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Közellátási problémák ■
Az ország közellátásának biztosítása cél­

jából az illetékes hatóságok olyan intéz­
kedéseket tettek, amelyek alkalmasak ar­
ra. hogy a tavalyi rossz év után még ren­
delkezésre álló élelmiszer és takarmány- 
keszlctekot igazságosan és helyesen lehes­
sen eloszlani s ezzel a széles néprétegek 
megél hetesének mai színvonalát fenntar­
tani. Ilyen intézkedéseket a közellátási mi­
niszter már januárban tett. Akkoriban az 
egyik rendelet meghatározta, hogy mennyi 
húzaörleményt, száraz főzeléket, zsírt, sza­
lonnal, héjat és tengerit szabad a háztar­
tásokban tartani és kimondotta a rende­
let. hogy a megállapított készleteken fe­
lüli menyiséget nyolc napon belül eladásra 
kell felajánlani. A másik rendelet az ötven 
holdasnál nagyobb birtokosok múlt évi ter­
méséről adatfelvételt rendelt el és az így 
összegyűjtött adatok alapján bejelentési 
kötelezettséget állapítottak meg és bizo­
nyos cikkekben meg is kezdődött a terv­
szerű igénybevétel.

Az ország közellátási helyzete az utóbbi 
időben nem javult, hanem rosszabbodott. 
Ugyanis nagy hadsereget kell fegyver 
ben tartani s az ország örvendetes délvi­
déki gyarapodásával kapcsolatban is fel­
merült annak a szükségessége, hogy a 
készleteket számon tartsák és úgy használ­
lak fel. hogy abból minél több embernek 
legyen lehetőleg egyenlő megélhetése. Ép­
pen ezért a honvédség beszerző osztagai 
ellenőrzik a készleteket és a megállapított 
fejadagokon felüli készleteket igénybe 
veszik. A fejadagokat úgy állapították meg 
hogy azok az állatok eltartására és hizla­
lására szolgáló takarmánymennyiséget, a 
vetéshez szükséges magvak mennyiségét, a 
gazdasági cselédek konvencióját és a gaz­
da. valamint a háztartásához tartozó sze­
mélyek szükségletét az új termésig fede­
zik. Aki április végéig önként ajánlotta 
fel a készletét, felárat kapott érte. Hogy 
ez az intézkedés mennyire helyes volt, azt 
a kitűnő eredmény igazolja.

Bármennyire szükségesek is ezek az in­
tézkedések és az egész nemzet érdekében 
bizonyos szigorúságot is jelentenek, senki 
se felejtse el, hogy a készletek ellenőrzése 
és igénybevétele nem azonos a hajdani há­
borús rckvirálásokkal. A régi világban, 
amikor a nemzeti gondolat még nem ha­
totta át a társadalom minden rétegét, sok 
fontos kérdésben csak a vak önzés és az 
érdik irányította az embereket. Akkor még 
szembe állították egymással a különféle 
társadalmi osztályokat és külön földmives 
népről, külön városi lakosságról, külön 
iparosságról, stb. beszéltek. Ennek a né­
pet osztályokra tagozó önző felfogásnak 
volt a következménye az. hogy a gazdák 
sem érezték át teljes mértékben, hogy nem 
élhetnek külön életet és hazafias köteles­
ségeik vannak.

Ma már minden gyermek tudja, hogy a 
mostani átalakuló korszakban az egyik 
termelő nem érvényesülhet a másik rová­
sára és a gazda ugyanolyan kevéssé gon­
dolhat csupán önmagára, mint akár a 
nemzet bármelyik más társadalmi rétege. 
Ma mindnyájunk sorsa attól függ. hogy 
teljcsitjük-e hazafias kötelességeinket, kö­
telességeink pedig nemcsak politikai és 
katonai hanem gazdasági téren is vannak. 
A kötelességek legfőbbje most az. hogy 
igazságos elosztással, a hivatalos rendele­
tik pontos megtartásával elősegítsük a 
tervszerű gazdálkodást az új termésig és 
ezzel mindnyájunk érdekében megerősítsük 
a nemzetet. Mert egységre van szükség a 
mai időkben, gazdaságilag és közellátási

Irak után az egész arab világ felkészül. 
hogy fegyvert fogion Anglia ellen 

Már megkezdődtek a harcok az iraki olajvidéken — Az európai szárazföldről 
teljesen kiszorították az Angolokat — Keleten is összeomlóban van a brit hegemónia 
I tengely csapatai betörtek Tobrukba — Papén visszautazott Ankarába — Száz 

számra menekülnek Palesztinából a zsidók
Kormányválság a háborús Angliában

Bagdad, május 2. (NST) Az iraki 
kormány ultimátumot intézett Ang­
liához, amelyben felszólítja, hogy a 
Szerdán Barnába érkezett újabb há­
rom ósapataz-áHitó angol hajó azon­
nal hagyja el az iraki vizeket, az 
eddig partraszállt csapatok pedig 
két héten Leiül távozzanak Irak te­
rületéről. Ha angol részről az ulti­
mátumot visszautasítják, az iraki 
hadsereg fegyverrel kényszeríti ki 
az angolok elvonulását. Ebben az 
esetben az iraki kormány az angol­
iraki szerződést angol részről fel­
bontottalak tekinti.

\z iraki haderő szerda óta meg­

Az egész iraki nép a
Róma, május 2. (MTI) Anglia és 

Irak között a feszültség Rómában 
igen nagy feltűnést keltett. A pén­
tek reggeli olasz lapok vastagb'etüs 
címek alatt hasábos tudósi tűsök ban 
számolnak be a legutóbbi fejlemé­
nyekről. A Popolo di Roma ezeket 
írja : ,Az egész iraki nép akormany mö­
gé sorakozott felésamegmozdulás- 
nak határozottan arab jellege van. 
Nem nehéz észrevenni, hogy a kor­
mány elhatározása az angolok bal­
káni vereségének a visszahatása 
vol. Hasonló visszahatások észlelhe 
tök már a török politikában is, ahol 
a helyzet még nem is vett teljesen 
új fordulatok de erre már bizonyos 
jelek mutatkozni kezdetiek. Ugyan­
akkor a palesztiniai zsidók érezve a 
vihar közeledtét, sürgősen igyek­
szenek Amerikába szökni. Angjia 
közelkeleti pozícióinak összeomlása 
tehát folyamatban van.

A Popolo di Roma Newyorkon át 
érkezett jelentése szerint Bagdad­
ban csütörtökön este nagy hazafias 
tüntetések voltak. Hatalmas tönmg 
srvült össze a miniszterelnök palotá­
ba előtt és éltette a kormányt. A mi­
niszterelnök megjeleni a palota er­
kélyén és a következő szavakat in­
tézte a tömeghez :

Mi mindent elkövettünk, hogy 
megoldjuk a válságot és megőriz- 
zük a békét. Ha azon Iran a másik ol­
dalról nem értik meg a józan észt, 
akkor olyan nyelven fogunk be­
szélni. amelyet bizonyára meg fog­
nak érteni.“

A miniszterelnök végű1 liangs'i-

izempontból is. Ma nincs külön termelői, 
’ vagy külön fogyasztói érdek, csak cgyse- 
! ges magyar érdek van s ezzel állunk vagy 
j bukunk. A magyar gazdatársadalom bizo­

nyára átérő azt * így minden remény 

szállta az ország összes stratégiai 
pontjait. Hasra kikötőjét is iraki 
csapatok biztosították. Az. olajme­
zőket speciális csapatok szállták 
meg és az. összes olajforrásokat ka 
tonai ellenőrzés alá helyezték. Az 
országban lakó angolok Habaniek 
repülőterén gyűltek össze. Ez a re­
pülőtér az egyetlen, amely még a?, 
angolok kezén van és az iraki kato­
naság nem szállta meg.

Az iraki kormány elrendelte az 
1916. évi korosztály mozgósítását s 
ezenkívül a speciális csapatok val i- 
menyi korosztályát mozgósította.

kormány mögött áll 
lyozta, hogy minden iraki polgár 
liak készen kelti állnia arra az eset­
re, hogy harcoljon, ha szükség lesz 
rá.

Ugyancsak Newyorkon át érke­
zett bagdadi közlés szerint az angol 
követséget katonaság vette körül. A 
beduin törzsek közölték a kormány- 
nval, hogy készek fegyvereiket a 
kormány ' rendelkezésére bocsátani. 
A kormány közkegyelmet hirdetett 
a politikai elítéltek részére. Az ira­
ki rádióállomás csütörtök óta állan­
dóan felhívásokat intéz a lakosság­
hoz, majd közben katonai indulókat 
játszik. ,

A Messagero Beirutból érkezett 
jelentése szerint az iraki kormány 
elrendelte a 1916 os korosztály moz­
gósítását. A mossuli kőolajmezőket 
csapatok szállták meg.

London, május 2. A Reuter-iroda 
diplomáciai levelezőjének értesülése 
szerint a Bagdadból érkező hírek 
szerint Irakban nehézségek merül­
tek fel a brit birodalmi erők jelenlé­
te miatt. Emlékezetes, hogy ezeknek 
a csapatoknak Basrába történt érk" 
zése előtt az iraki kormány av an­
gol-iraki szerződés értelmében hoz­
zájárult az országon átvezető köz­
lekedési vonalak megnyitásához. 
Az iraki kormány amikor értesült 
az ottani brit birodalmi erők létszá­
mának kiegészítéséhez szükséges 
újabb egységek küszöbön álló érke­
zéséről, mégis hirtelen arra az ál­
láspontra helyezkedett, hogy nem 
járulhat hozzá újabh brit csapatok 
érkezéséhez, csak abban az. esetben 
ha a már Irakban tartózkodó brit

megvan arra, hogy az ország közellátásá­
nak biztosítására szolgáló intézkedések — 
amelyeket a kormány ameddig csak lehe­
tett, halasztott — teljes eredménnyel fog­
nak zárulni. 

csapatok eltávoznak. Mivel a brit 
kormány nem egyezhet bele a szer­
ződésből folyó jogainak Lármiuó 
megcsorbításába, a csapa tmozdiih 
lók az előre megállapított terv sz"- 
ríni tovább folynak és a kérdés.-* 
csapa (egységek partra is szál'tak 
Hasimban. Egyes helyeken azonban 
iraki csapatok összevonása történt. 
Ezt. a Basrától száz kilométerre nyu 
gatra az Eufráteoz mellett fekvő 
•Habbalvah légi támaszpont bizton­
sága ellen irányuló fenyegetésnek 
lehet tekinteni. Ezért a brit kor­
mány nyomban felhívta m iraki 
kormányt, hogy az összeütközés ve­
szélyének elkerülésére sürgősen 
vonja vissza csapatait. (MTI)

Az iraki ifjúság Anglia ellen 
tüntet

Roma, május 2. (Német TI) Mint 
a Tevere jeleníti, az iraki ifjúsági 
szervezetek rokonszenvtűn Vetéseket 
rendeztek. A miniszterelnök — foly­
tatja a lap — az egybegyűltekhez 
intézett beszédében hangsúlyozta, 
hogy az iraki kormány mindent 
megtett a béke megőrzésére. Ha 
azonban — folytatta — a másik ol­
dalon nem tanúsítanak megértést, 
Iraknak világosabb szavakat keil 
használnia. Mint a Tevere tovább je 
lenti, a kormány közkegyelemben 
i-észesítette a politikai eltelteket, 
akit az államcsíny közben tartóztat­
tak le. Csütörtök reggel óta az iraki 
rádió állandóan felhívást intézett a 
lakossághoz és híreket közöl az es— 
tnények ről. (MTI)

Helyenkint már megütköztek 
az iraki csapatok az angolokkal

Amsterdam, május 2. (Német Tl> 
Minden jel arra mutat, hogy Anglia 
részéről az. irak-angol viszály ki- 
lezésére törekszenek. így a londoni 

rádió péntek este arab nyelvű fel­
hívást intézett az iraki néphez. A 
felhívás szerint Nagybritánla so­
hasem viseltetett bizalommal Halla­
ni á.ránt, aki törvény leien időn ju­
tott hatalomra. Azonban ..időt kívánt 
neki engedni, hogy megállja-e a he­
lvét“. Az angol rádió további közlé­
se szerint iraki csapatok és a Hab- 
banyh repülőtéren önezpontosftott 
brit csapatok között a harc folyik.

London, május 2. (Reuter) A brit 
csapatok az iraki csapatok tüzelő­
re válaszolva, pénteken tűzharcot 
vívlak az iraki csapattal. A hrc
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■ gesz napon át folyt ta valószínűleg 
most is tart. (MTI)

\Z ARAB VILÁG IRAK MEL 
LETT KÉSZ HARCOLNI ANGI I \ 

ELLEN
Beiruth. május 2. (Német. TI) A 

.«•zirisii városokban lázas figyelem­
mel kisérik az irak esetnél)veket. 
Damaszkusz politikai köreiben ráírni 
tatnak arra, hogy Szíria szempont­
iából a legnagyobb .jelentőségű az, 
hogy miként alakulnak a dolgok 
Iraktam mert Irak sorsa nem vá- 
as'tható el Szíria sorsától. Az iraki 
kormányhoz Szíriától sok távirat 
ment., amely az. iraki kormány irán­
ti rokonsze.nvet hangoztatja. Palesz­
tinái hírek szerint sok ozabadság- 
arvos se.ánta el magát arra, hogy 

Irakta menjen, ha a helyzet alaku-
.sa szükségessé teszi Irak támoga­

tását ta az iraki kormány felhívás­
sal fordulna az arab világhoz.

Madrid, május 2. (Német TI > Az 
Alcazar megállapítja, hogy ae Irak
és Anglia közötti viaaály következ­
ményei sokkai súlyosabbak, mini 
kezdet he») hitték. Irak élcsapatként 
ail az arab viágnak Anglia elleni 
ha reá ham. Erinek a bizonyítéka, 
hogy sok törzs így Palesztinában is 
csapatokkal és fegyverekkel készül 
támogatni Trakot. Anglia nem vál­
totta be a világháború Idejém az 
araboknak adott adóslevelét és az 
arabok most számadásra vonják 
ezért.
EGYETLEN HARCOLÓ ANGOL 

KATONA .SINCS GÖRÖGOR
SZAGBAN. CSAK 8200 FOGOLY

Berlin, május 2. (Német I’D A 
véderíjfőparatiwiarktaga közli : A 
német hadsereg osapaitai teljesen 
megszállták a Peleponneszoszt. A 
görög szárazföldön nincs már egyet 
en egv harcoló angol katotw sem. 
\ Peloponneszosz déli kikötőjében 
harcra kényszerítettük a menekülő 
angolok maradék-csapatait, akik 
gyekeatek elérni hajóikat. foglyul 

ejtettök. Az angol foglyok sp.áma 
ezzel 8.200 főre emelkedett.

Harci repülőgépeink április 30- 
ni elsüllyesztettek egy ellenség«» 
csapatszállító hajót a Korinthosz! 
óhöUawi. egy másikat megadásra 
Kényszerítettek.

é>szak-Afr lkában erős német és 
olaez harci repülőre jók újból hatá­
sosan bombázták az ellenség Tobruk 
melletti erődítményét. A bombák te 
'italálattal több ütegei tettek harc­
képtelenné. Erős rol.tantat idéztek 
elő lőszerraktárakban. Romboló re- 
prdökötelékeink sikeresen működ­
tek közre a földi harcban. Légiharc 
tan lelőttek 1 vadászgépet, egy má- 
sik gépet pedig a földön romboltak 
szót.

Haditengerészet» ütegeink 4 an­
gol torpedóvető gépet lőtt le a Föld 
ktai tenger felett

A fegyveres felderítő repülőink 
különösen sikeresen tómbáztak egy 
délangliai tengerparti hadiüzemet 
■ Plimouthtól délre eleiül vesztettek 
egy kereskedelmi hajót. A liadi'en- 
gertaz.ef. messze hordó tüzérsége ha­
tásos tüzet zúdított a Dover előtt 
tartózkodó hajókra. Péntekre vir­
radó éjszakán harci repülő rajaink 
romboló ta gyujbóbomblíkka! ismét 
támadták Liverpool hadtáp kikötő­
iét. A kikötő ta a város fontos na- 
laszati [vontjain nagykiterjedéeü Wi 

zek keletkeztek » több robbanás 
történt. Jjégtámadások folytak del­
ta délnyugat Anglia kikötőinek ipar 
telepei és repülőterei ellen is. Az 
ellenség sem napköztan. sem éjsza­
ka nem fejtett ki harci tevékenysé­
get Németország felelt. (MTI)

I harc már Tobruk
Stockholm, május 2. A brit főhadiszál­

lás kairói közleménye szerint Tobruk igen 
szorult helyzetbe került. A német gyalog 
ság szerdán este számos páncélos támo­
gatása mellett támadást intézett és csü­
törtök reggel betört a városba.

Zürich, május 2. Kairóból jelentik : A 
brit főhadiszálláson közlik, hogy olasz és 
német erők behatoltak Tobruk legszélső 
érődéibe. A harcok Tobruk körül változat­
lan hevességgel folynak tovább.

Valahol Olaszországban, május 2. (Ste- 
fani.) Az olasz főhadiszállás 331. sz. hiva­
talos jelentése : Repülőgépeink bombázták 
La Valetta kikötőberendezéseit. Német va­
dászgépek a Málta sziget felett lezajlott 
legiiitközetben lelőttek 3 Hurikan mintájú

Letartóztatták Gavrilo szerb pátriárkát
Berlin május 2 A péntek reggeli né­

met lapok feltűnő helyen közlik egy ha- 
illludósitó jelentései, amelyből kitűnik, 
hogy német katonák flszlrog kolostorá­
ban megtalállak a »verb koronaékszerek 
egy réozél és Péter király kiaéreténck 
hői öndjeli. I’iinél jóval érdekesebb lelet­
re I« bukkantak áronban a katonák a 
kolostorban. Rátalállak ugyanis bavrilo 
sr.erb pátriánkéra és több ningwsrangü

Churchill átalakította kormányát
Németország a válság jelét látja az átalakulásban

Stockholm, május 2. Svéd lapok érte­
sülése szerint Churchill miniszterelnök 
elhatározta kormánya rekonstrukcióját. A 
londoni táviratok szerint a kormány re­
konstrukciójánál a vezető szempont az. 
hogy a hadikabinet tagjait felszabadítsák 
reszortgondjaiktól. Az eddigi jelentések 
szerint Cross hajózási miniszter megvált 
állásától és Ausztrália főbiztosa lett, aki­
nek feladata, hogy Menzies miniszterel­
nökkel a legszorosabb érintkezésben elő­
segítse az együttműködést. Duff Cooper 
propagandaminiszter távozásáról is be­
szélnek.

Berlin, május 2. Berlini politikai körök­
ben pénteken nagy érdeklődéssel beszél­
tek az angol kormány átalakulásáról. Kü­
lönös figyelmet keltett az a tény, hogy 
éppen most történik változás abban a két 
miniszteri munkakörben, amely a legfon­
tosabb egy hadviselő állam szempontjából 
— a hajózás és szállítás tárcájában. 
Nyilván nem volt elegendő az az ered­
mény. amelyet a két miniszter fel tudott 
mutatni, bár Londonban még két hete is 
rendkívül dicsérő hangon nyilatkoztak a 
két államfőről.

Berlini vélemény szerint tehát valami 
nincs rendben az angol hadigazdálkodás 
kialakításában. A Wilhelmstrassen úgy 
nyilatkoznak, hogy az angol kormány át­
alakítása a válság jellegzetes kísérő tü­
nete. amely a londoni zilált magatartás és 
az angol kormány kebelében mutatkozó 
kedvetlenség jelének látszik. Ezek a lon­
doni események, mondották továbbá né­
met részről, alátámasztják az Angliában 
egyebütt Is megfigyelt hangulatot. (MTI.)

ANGLIA MEG NEM TARTJA 
IDÖSZE1UNEK A HÁBORÚS 

KORMA N Y M EG ALAKI T A S Á T
Amsterdam, május 2. (Német TI.) Mint 

az angol rádió közli, az angol király dél­
ben kihallgatáson fogadta Menzies auszt

A PETSAMOI XIKKELBANYÁK 
SORSA

Berlin, május 2. A Wllhe4mAlra6N?n 
rgy kcriir.srr válasRolv« közölték, hogy 
hofiNZHbb ideír mííisraki tárgyalások foly­
nak NcmrtorsKHg és illetékes tulajdono­
sok között a petsanioi nikkelbány ükről. 
A tárgyalásuk a/, engedély jogul, a kiter­
melés alaki scabályOEását.a szállítást és 
k kitermelt ainag értékesítését érinti. A 
birodalmi főváros politikai köreiben pén­
teken azt mondották ezatel kapcsolatosan 
hogv a tárgyalások még folynak. iMTIi

belsejében folyik
brit repülőgépet. Észak-Afrikában Sollum 
környékén a német és olasz különítmé­
nyek. valamint a német repülőgépek tevé­
kenykedtek. Német repülők megtámadták 
a gépesített oszlopokat, csapatösszevoná­
sokat és ellenséges ütegeket. Olasz és né­
met gépek erős bombatámadást intéztek 
Tobruk védelmi berendezései ellen. A Tob 
ruknál kifejteti bombatámadásaink állan­
dóan erősödnek. Német vadászgépek lelőt­
tek 4 ellenséges repülőgépet. Az ellenség 
légitevékenysége Derna és Benghazi ellen 
irányult. Az ellenséges támadás kisebb 
károkat okozott. A támadásnak emberál­
dozata nem volt. Kelet-Afrikában nem tör­
tént emliiésreroéltó esemény. (MTI.) 

belgrádi iniiiLsctériumi lUzUiaelöre. t,av- 
rllo pátriárkát, akinek scerepe a Ssimo- 
vies-féle államcsíny körül közismerl. le­
tartóztatták. A pátriárkát azzal vádolják, 
hogy rlsikkaszlott 15 millió dinár köz- 
péncf. .A haditudósító beszámol arról, 
hogy ebből »z összegből in millió dinárt 
megtaláltak a pátriárka ágyneműjébe és 
mkerahálba varrva.

ráliai miniszterelnököt. Menzies a kihall­
gatás után a sajtó képviselőivel közölte, 
hogy angliai tartózkodása alatt megbe­
szélték azt a kérdést is. vájjon megalakit- 
sák-e a brit világbirodalom háborús kor­
mányát. avagy nem. Arra az eredményre 
jutottak, hogy ilyen kormány alakítása 
ezidőszerint még nem időszerű. (MTI.)

London, május 2. (MTI.) A Reuter 
iroda jelentése szerint Menzies ausztráliai 
miniszterelnök Londonban bejelentette, 
hogy ellátogat Amerikába. Ott őszintén 
megmondja, hogy az amerikai segítségnek 
nagyméretűnek kell lenni. (MTI.)

London, május 2. (Reuter.) A háborús 
gazdasági minisztérium közli, hogy a Lon­
donba. Iránba és Irakba a Perzsa öblön 
át európai államokból szállított árukra 
érvénybe lép a navicert rendszer. (MTI.)

AMERIKA OLAJAT SZALUT 
ANGLIÁNAK

Washington, május 2. (Stefan!.) A szö­
vetségi tengerészeti bizottság Roosevelt 
többszöri sürgetésére elhatározta, hogy 
ötven tartályhajót, amely most az Egye­
sült Államok szolgálatában áll. lefoglal és 
Anglia rendelkezésére bocsátja. Mivel a 
britek a tartályhajókat nem tudják sze­
mélyzettel ellátni, a hajók kívül maradnak 
a hadiövezeten és délamerikai kőolajköz­
pontok és az Egyesült Államok kikötői kö­
zött teljesítenek majd szolgálatot. A kő­
olajat az Egyesült Államok kikötőiben 
rakják angol tartályhajókra. (MTI.)

Washigton. május 2. (Reuter.) A brit 
nagykövet pénteken Sumner Welles állam­
titkárral tanácskozott. A két diplomata az 
általános helyzetet, elsősorban pedig az 
iraki kérdést vitatta meg. (MTI.)

<) N ELLÁTÁSI ERTEKEZLÉTÉI
TARTOTT A DUCE

Róma, május 2. 'Sfcfanü A tfuec el. 
núklrscvcl a Venczla palotában ölt ö-'z- 
szr az. önellátás mlnlsztrrközi hlzottnnga.

A lestülcliigyi államtitkár jelentést lett 
azokról az ipari kcdvczményeeésrkrAI. 
amelyeknek az önellátás .szempontjából 
rendkívül nagyjelentiWgc ism. A burr 
élénken érdeklődött a közellálás hereié 
Ihvi leli kezdeményezésekből és remiéi, 
kezeli ezeknek a kezdeményezéseknek 

gyors megvalósításúról AfTT

PAPÉN ANKARÁBA UTAZOTT
Berlin, május 2. Papén ankarai iitigy 

követ, mint berlini polllikal körökben 
mondják, visszautazott állomáshelyére.

Berlin, május 2. Berlini politikai kö­
rökben .semmit sem túrinak azokról a 
külföld rgyrészében elterjedt hírekről, 
hogy a lörök államelnök Bulgáriába lila 
zik. MTI

Isr.lanbiil. május 2 Senol II Az 
I zlanbulból elköltöző kel elsír csoport 
esiilörtököri indult cl hajón a Erkelé, 
leiigeren. Erre az első két hajóra kélez- 
ren jelentkeztek és Ingyen hajójegyei is 
kaplak, azonban rsnpán hntszárau indul­
lak útnak, a többiek nem kívánnak Aua- 
tóliáha menni. ’MTŰ

MENEKÜLNEK A PALESZTI­
NJAI ZSIDÓK

Beyrtilli. május 2. met TI A p*»le*z 
liiini ősidők száz számra utaznak njrnr 
kiilésszertten r.s adják cl birtokaikat. 
Ennek incggátiáaárM a palesrtínai haló-
hágok megtiltották, hogy az ilyen körül­
mény rk közölt történi adás-vételt a le 
trkkönyvhr bevezessék. >MIT'

CSAK RÉGÉSZETI ÉRTEKE 
VOLT A SZERB HAJÓKNAK
Berlin, május 2. íNéincI TI) Londoni 

jelentés sza-rlnl a volt jugoszláv haditeii 
gerészet egyik tengeralattjárója és két 
torpedórombolója brit kikötőbe érkezett. 
Mint a Német TI ezzel kapesolafonan 
közli, a kél lorprdórmnboló a volt •**•- 
rák-magyar haditengerészet két szolgála­
ton kívül helyezett kis hajója. Ezeket a 
hajókat már 28 evvel ezelőtt bocsátották 
vízre és régészeti érléke messze Mlha­
ladja azt az ölven torpedórombolót. n»r 
Iveket az Egyesült Államok drága áron 
adott H Angisnak. (MTI

ANGLIÁT KIŰZTÉK A SZÁRAZ­
FÖLDRŐL

Berlin, május 2. Krétán kívül megszáll­
tuk Görögország minden hazlaszatilac 
fontos szigetéi, állapítják meg péntek 
este berlini szakértői körökben. A görög 
országi hadjárat befejezésével kapesola 
l<-sao hangsúlyozták politikai tényezők, 
hogy az európai njjárendrzés új áltoma 
sához értünk. Angliát kiűztük a száraz­
földről. ■ MTI

Berlin, május 2. Berlini szakértői kö­
rök szerint az angol hajókban eisern re 
deli hajótér veszteség, amelyeket vagy » 
görög vizeken, vagy ólban GőrögoMZ»« 
felé silllyeszletlek el. vagy rongálták meg 
90« ezer tonnát tesz ki. (MTI

Róma, május 2. (Stafani.) A péntek 
délutáni olasz lapok hangsúlyozzák, hogy 
a tengelyhatalmak katonai, politikai és 
diplomáciai akciója tovább folyik. Külö­
nösképpen kiemelik a balkáni győzelmek 
közvetlen és távolabbi következményeit. 
Rámutattak arra, hogy a tengelyhatalmak 
harcosai most tisztítják meg Görögorszá 
got az utolsó ellenállási csapatoktól. Ez 
időszerűit görög földön már nincsenek i* 
katonák. A lapok igen élénk figyelemmel 
kísérik az Egyesült Államok és elnftkr 
harcias magatartását. (MTI.)

Vígszínház mozgó
Ma is a nagysikerű ni 

magyar film :

Ma, tegnap, holnap
Ettaz. : SZILÁGYI SZABÓ 
ESZTER. JÁVOR PÁL, Mái' 

Gerti. Somlay. Vasz.ary Piri.
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Hétfőn életbelép
a MÁV. vonalain
a nyári menetrend

Budapest, májas 2. A MÁV igazgatóságának közlése szerint a MÁV 
vonalain május 5-én • órakor a nyári menetrend életbelép. Tekintettel 
arra, hogy a jelenlegi rendkívüli viszonyok miatt a teljes menetrend 
vsak fokozatosan léptethető életbe valamint az ország területének ör­
vendetes megnagyobbodása folytán a visszatért vonalak végleges me­
netrendje egyelőre még nem állapítható meg, a hivatalos menetrend­
könyv május 5 én nem jelenik meg, g az csak » viszonyok és a forgalmi 
helyzet állandósulásakor, előreláthatólag junius folyamán kerül kiadás­
ra.’(MTI)

A Kúria jogerősen
öíéví /egyházra ítélte Kowarcz Emilt

víz evezető árkot létesítettünk. A 
horgos! és tápiói szivattyútelepek 
szakadatlanul működnek. Algyőit 
pétiig most kerül feláll Húsra na- 
gvobbméretü szivattyú berendezés, 
amelyet még »7. ősszel rendeltünk 
meg. ,

Szeged 85 ezer holdas határából 
45 ezer hold még víz. «bitt áll. Hód-

mazóvásárhelyen 32 ezer holdat vt<- 
mentesitettünk. Általában art ‘a- 
pasrtaJtam, hogy a földmivelcssügx i 
miniszter által rendelt hordozható 
szivattyúk .jól beváltak, és nagy se­
gítséget jelentenek. I'tamiat majd 
szombatom folytatom és szemlét tar­
tok Szolnok. Hajdú és Szabolcs 
megyében.

URA MEUNYILT A ROMAS 1STVAX

Hegyaljai, Gyöngyösi, Egri 
és Homoki Borraktár
Bel- és külföldi tájborok, pezsgő, likőr, rum, és gyümölcspálinka külön 
legességek szaküzlete, állandóan frissen csapolt es palackozott sorok. 
Telefon : IS—17. PIACÚ. >5.

A legfelsőbb bíróság megsemmisítette az ötös tanács felmentő Ítéletét és 
megállapította, hogy Kowarc az állam és társadalom rendjének erősz.a 

kos felforgatására kísérletet tett
Budapest május 2. A m. kir. Kúria 

„jniekon »»te hirdet»« ítéletet Kowarcz 
Emil »* társai bűnügyében. Kowarci 
Emilt, mint ismerete», a törvényszék fel­
mentette s a Kúria ezt az ítéletet megsem­
misítette s Kowarczot az állam és társa­
dalom rendjének erőszakos felforgatúsára 
irányuló kísérlet miatt jogerősen öt évi 
(egyházra és tíz évi hivatalvesztésre ítélte. 
Politikai jogainak gyakorlását ugyancsak 
tíz évi időtartamra függesztette fel a Kú­
ria, A többi vádlott ügyében beérkezett 
semmiségi panaszokat a legfelsőbb bíró­
ság elutasította úgy. hogy egyéb részeiben 
az ötöstanács ítélete jogerőssé vált.

Kowarcz Emil ítéleti indokolásában a 
Kúria az elsőfokú bírósággal ellentétben 
a következő tényállást állapította meg :

Kowarcz Emil 1939 év folyamán már- 
zius 1. után néhányszor Kábái István Já­
nossal. Angyal Istvánnal és Völgyi Já­
nossal, mint » vasutasfront vezetőivel 
együttesen és külön-kölön h tárgyalt. — 
Ilyenkor a rendszerváltozás szükségét, 
annak erőszakos úton való megvalósita- 
Mjt, « hatalom átvétele végett célszerűnek 
tartotta az erőszakos cselekmények végre­
hajtásét. erek módozatait és körülményeit 
(■'tteoettr

Mindezekkel kapcsolatban a MÁV alkal­
mazottaknak minél teljesebb megszerve­

Bárezay .János földművelésügyi államtitkár 
belvízi szemleutja Hajdú vármegyében

Ma szombaton délután átutazik 
Ik'hrc'CPHFMi Bárczay .János földrni- 
\ pi p-Miicryi álí-aiti titkár, aki Hajdú- 
\ árnH'jjyrhfMi ás Sz a boltívaTm 055 c- 
hm helyszíni víziszemlét tart, hogy 
illeni őst tegyen a földmivelésüg?1 
korinán vzalnak a belvizek állásáról.

\ földmivelésügyi államtitkár 
génkocsin Tisza Híred felől érkezik 
a Hortnhágyra, ott a csárdában 
ebédel A« Rásó István alispánnal, 
valamint az Alsószabo ősi Armente- 
<fő Társulat igazgató főmérnöké­
vel, ruhám Andrással fogja be­
járni azokat a területeket, ahol bel­
vizekkel kapcsolatban intéztkedés^k

Szeged határának több, mint fele 
víz alatt áll

Rárczay János államtitkár
Budapest, május 2. (MTI) Rárczay 

János, dr. földmivelésügyi állami t*- 
kár kél napos körúton szemlét tartott 
az Alföldlön és visszaérkezése után 
a MTI munkatársa előtt a következő ’ 
nyilatkozatot tette. Aiz egész ország­
ban teljes erővel folynak a vizteie- 
nitési munkák. Ezeknek eredmény es 
súgót hátráltatja azonban az esős 
időjárás, és a folyók magas vízállá­
sa. ' Ezeket az egyébként rendkívüli 
körülményeket viizügyeink alapos 
rendezésénél számításba kell ven­
nünk és pénzügyi fedezetet kel, ta­
lálnunk arra, hogy a folyók menten 
ot.l ahol a jelenlegihez hasonló víz­
állás mellett a lefolyó vizeket csak 
átemeléssel lehet a folyóba juttatni, 
megfelelő teljesítőképességű szi­
vattyútelepeket építsünk. Pestvár­
megyében mintegy 200 ezer kai.

zését, a vasútiforgalom részlég»» megbé­
nítását célzó romboló cselekmények vég­
rehajtásának szükségét hangoztatta, a 
középületek megszállásáról, a hatalom 
birtokbavételéről, az egyes ellenálló veze- 
tőszemélyek és közöttük dr. Keresztes- 
Fischer Ferenc belügyminiszter őrizetbe- 
vételéröl és ártalmatlanná tételéről, vala­
mint a belügyminiszter ellen tervbe vett 
merénylet keresztülvitelének lehetőségé­
ről és körülményeiről beszélt.

Ezek szerint tehát Kowarcz Emil az ál­
lamfelforgató jellege következtében felosz­
latott Hungarista mozgalom célkitűzései­
nek titokban továbbfolytatott megvalósí­
tása érdekében tevékenykedett. Ez a tevé­
kenység pedig nyilvánvalóan a fennálló 
törvényes rend erőszakos felforgatására 
irányult. Kowarcz Emil vádlott büntetésé­
nek kiszabásánál enyhítő körülmények hi­
ányában súlyosbító körülményül szolgált » 
vádlott büntetett előélete, továbbá az. hogy 
a súlyos beszámítás alá eső államfelfor­
gató cselekményt a vádlott válságos hely 
zetben. nehéz időben követte el, amikor 
fokozottabban szükség vott a rendre, 
egyetértésre és fegyelemre, valamint kö- 

I lön»* nyomatékkai ax. hogy mint ny, 
tőrzetlszt és a törvényhozó testület tag)», 
határozta el magát államfelforgató cse­
lekményre. (MTI.

válnak szükségessé. Megtekinti Ba - 
maziíjvárost és környékét, Hajdú- 
böszörménv és Hajduhadház hatá­
rát, szóval azokat a területeket, 
ahol nagy belvizek vannak.

Bározav János földmivelésügvi 
államtitkár Debrecenen keresztül 
utazik Nyíregyházára s itt Tzossnn- 
ezy István főispánnal is megbeszé­
lést tart, mert a főispán gyengélke­
dése miatt valószínűleg nem tud 
résztvenni a helyszíni szemlén. 
Szabolwvármegyéhen szintén a bel- 
\i/.i kérdéseket fogja a földmivelés- 
ügyi államtitkár a helyszínen tw- 
nu'mányozni.

szemieulat tett az Alföldön
holdról vezettük le a vizeket az idén 
de még mindig közel 1000 holdon 
nem lehet elvégezni a mezőgazdasá­
gi munkákat, a belvizek és.ott. ahol 
már ezek lementek, a talajvíz ma­
gas állása miatt.

Nagyszabású munkákat végez­
tünk a Danger csatorna kiépítésével 
és Szeged környékén, ősz óta »7(5 
km. nagyobbméretü csatornát és

Asztalos Gizi
divatszalonját

Péterfia-u. 31.
alá helyezte át.

*z egyetem tanácsa megható ünneplésben részesítette 
dr. Erdős József ny. egyetemi professzort

A közelmúltban megírtuk már, 
hogy a bécsi elvetem hittudományi 
kara aranv diplomával Hintette ki 
id. dr. Erdős Józsefet, a debreceni 
egyetem nesztorát, a nyolcvan év 
körül járó nyugalmazott professzo­
rát. aki ötven évvel ezelőtt szerzett 
teológiai doktorátust a bécsi egye­
tem hittudományi karán. Ebből a ki 
vételes ritka jubileumi alkalomból 
a bécsi egyetem arany diplomával 
tisztelte meg egykori kiváló tanít­
ványát, s ,a díszes oklevelet már el 
is juttatta' a ktüntetett nyugalma­
zott professzorhoz.

A debreceni egyetem a megható­
an kedves ténynek. Erdős József 
professzor kitüntetésének a'kaimé­

tól a maga részéiről is szüksége síi*k 
tartotta, hogy szeretetónok és tisz­
teletének ismét kifejezést adjon a 
példaképül álló ősz tudós professzor 
előtt, s ezért dr. Mitrovics Gvtua 
rektorral az élen az egyetem taná­
csa a múlt napokban felkereste dr. 
Erdős Józsefet és meleg ünneplés­
ben részesítette. Mitrovics Gyula 
rektor rövid beszédben méltatta a 
kitüntetés jelentőségét, majd Isten 
gazdag áldását kérte az ünnepelt re. 
Erdős professzor meghatva és meg­
indult szavakkal mondott köszönet'-: 
az egyetem tanácsának az iránta 
megnyilvánuló bensőséges aeere- 
I ebért

A Kormányzó kihallgatáson fogadta 
Bócs birodalmi helytartóját

Budapest. május 2- Bcldur von Sclu- 
r«eh, Báes város birodalmi hplytertója 
péntek délb»n follratkotott • Kormánysó 
ötőméltóságánál. m«)d résrtvgtt a N»m- 
irtköci Vásár ünnepély»» megnyitásán. A 
megnyitó ünnepség »lkaiméból V»rg» Jó­
zsef iparügyi miniszter bemutatta a bi­
rodalmi helytartót a Kormányzónak.

Baldur von Schirach megtekintette a 
nemzetközi vásárt, majd egyórakor a ke­

Sorozatos kihallgatást tartott Pénteken 
délután a Debrecenben Időző 
Szily Kálmán kultuszállamtitkár

Tegnapi számunkban részletesen 
közöltük dr. Szily Kálmán kultusz- 
államtitkár kétnapos debreceni tar- 
tözkrxlásának gazdag programiul. 
\z államtitkár ugyanis pénteken 
ha inaiban megérkezett Debrecenbe 
mint a Korznán.vraó, illetve a kul­
tuszminiszter képviselője. A ma 
délben 12 órakor kezdődő sub 
auspiciis Gubematoris doktoravata- 
son ugyanis Szily Kálmán állam­
titkár jelenik meg a Kormányzó 
képviseletében. .

A pénteki napot tanácskozásokkal 
ée-kihallgatásokkal töltötte az ál­
lamtitkár. Délelőtt 11 órától egy 
órái íj a® P'gyotcm tanacsa dak, a 
dasági bizottságnak és a gazdasági 
hivatal képviselőinek bevonásává! 
megtartott gazdasági értekezleten 
vett részt, majd délben családi kör­
ben ebédelt.

Délután fél öt órától a késv'i esti 
órákig magánkihallgatusokat tartott 
az. államtitkár, az. egyetem rektori 
hivatalában. Ez alkalommal na- 
gyobbár tanügyi férfiak, egyetemi 
professzorok, diák egyesületek kép­
viselői tisztelegtek és jelentek meg 
az államtitkár előtt, aki a megjelen­
tekkel beható tanácskozásokat foly­
tatott,

Itt, a kihal'gatásra jelentkezők 
között terjedt el az a hír, hogy ma 
délben, az ünnepelve* doktorává.<h 
után rendkívüli jelenttiségü ügyben 

i közéleti férfiakból és tanügyi veze- 

reskedelmi minitetériumban totósaiért 
tett Varga Jóiesl miniszternél. Varga Jó 
ital oünlerter 2 órakor a véroella»tl Gon 
del étteremben vlllásroggetH adott Baldur 
von Schirach. Bécs város birodalmi hely 
tartó tiszteletére. A birodalmi helytartó 
szombat délelőtt kihallgatáson jelent meg 
a Kormányzó úrnál majd látogatást tesz 
a miniszterelnöknél és több más ténye 
zőknél. (MTI.)

tökből álló népes kü dötteég keresi 
fel az államtitkárt az egyetem ter­
mészettudományi tagozatának visz- 
szaáiíitása ügyében.

Hogy <v. a küldöttség esaiugyan 
megjelenik-e az állaimtitikár c őü. 
illetékes hely nem erősítette meg. 
Az órákig tartó kihallgatás után az 
államtitkár Mitrovics Gyula rektor 
áitai tiszteletére rendezett sz.ukkoru 
vacsorán vett részt.

Ma délben 12 órakor lesz a kor- 
mányzógyürüs doktori a vétó köz­
gyűlés, majd két órakor az Arany 
Bika különtermében diiszebcd lesz 
az államtitkárnak, mint a Kormány­
zó képviselőjének tiszteletére. Dél­
után az orvostudományi kar ú ésen 
vesz részt az államtitkár, majt az 
esti vontattál visszautazik a fővá­
rosi »a.

HUNGDRin FILMSZÍNHÁZ
MA: Az 50 éves filmgyártás 
jubileumi színes filmje : a 
teehnikolor csodás szíopom- 

pájúban játam

HOLLYWOODI VARÁZS
Főszereplők ALICE FAAE 

■ s DON AMECHE. Eloada 
ok: d.it. 5, 7.9-kor! Híradó!
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A Kormányzó Ur megnyitotta 
a Budapesti Nemzetközi Vásárt

(M külföldi állam es 1500 magyar kiállító mutatta lx- termékeit
Budapest, május 2. Pénteken délelőtt 

nagy érdeklődés mellett nyílt meg a 
XXXVI. Budapesti Nemzetközi Vásár.

A BNV vezetősége mindent meglett, 
hogy az idei vásár felülmúlja az eddigi­
eket s nyugodtan meg lehet állapítani, 
hogy ez a törekvés teljes sikerrel járt. A 
Nemzetek Terén állították fel a külföldi 
allamok pavilionjait, míg a vásárváros 
egyes negyedeiben felhalmozták a ma 
gyár ipar és kereskedelem minden áriá­
kat. Öt külföldi állam és 1500 magyar ki­
állító vesz részt a vásáron

A megnyitás ünnepélyes keretek közöli 
folyt le. A Nemzetek Terén felállított 
emelvényen pénteken délelölt Szendy Ká­
roly polgármester, a vásár elnöke helyez­
kedett el. körülötte gyülekeztek jobbra és 
halra a diplomaták és a meghívott előkelő­
ségek. A főkapu előtt háromnegyed tíz 
órakor felsorakozott a fogadó bizottság 
Varga József ipar és kereskedelmi mi­
niszterrel az élén.

Pontosan tíz órakor hangzott el a Kor 
mányzé érkezését jelző kürtszó. A Kor 
mányzó a felesége és a menye társaságé

ban jelent meg a vásárban ahol az emel­
vényen Szendy Károly polgármester lel­
kes üdvözlőbeszéddel fogadta, majd fel­
kérte a vásár megnyitására. A beszéd el­
hangzása után a Kormányzó úr megadta 
az engedélyt a vásár megnyitására, majd 
üdvözölte a megjelent diplomatákat és 
előkelőségeket. Utána megkezdődött a kör 
séta, amelynek első állomása a német pa 
villon volt, amely előtt Erdmansdorff né­
met követ, dr. Maiwald birodalmi biztos. 
Göbbels német birodalmi propagandami­
niszter képviselője és a budapesti német 
követség tagjai fogadták. Innen az olasz 
pavillonhoz vezetett a Kormányzó útja, 
ahol Talamo márki budapesti olasz követ, 
a követség tagjai és Dante Petroni pro­
fesszor fogadták. Ezután az olasz közle­
kedésügyi pavilion következett, majd a 
Szovjetunió pavillonja. ahol Nikolaj Sa- 
ranov. budapesti szovjetkövet üdvözölte a 
Kormányzót. Sorra következtek Svájc és 
Szlovákia pavillonjai. majd a Kormányzó 
folytatva körsétáját. megtekintette az 
egész vásárt és a látottak felett legtelje­
sebb megelégedését fejezte ki.

Kinevezések a tábornoki karban
Budapest. május 2. A Magyar Távirati 

Iroda jelenti :
A Kormányzó lie Öföméltnoaga a kö­

vetkező legfelsőbb kéziratot bocsátotta ki 
Kedves vitéz Jány altábornagy !
Kinevezem önt 1941. évi május hó

I- évcl IMI. évi május 1-i rasiggal I. 
rang-számmal a magyar királyi hon 
védség hivatásos katonaállomanyában a 
lalx ritoki karban gyalogsági tábornokká.
II- rlby sk. vitéz Bartha ak.

kedve* Gorondy-.Xoi ák »Itábornagy !
kinevezem <^nt 1941. évi májas bú 

f evei 1941. évi május 1-i ranggal 2. 
rangúimmal a magyar kiráhi hoti- 
' rdseg hivatásos katonaáiloinányában. a 
t'íMvmuki karban lovassági tábornokká. 
Horthy sk. vite« Bartha sk.

A Magyar Távirati Iroda jelenti ;

11X41 ma tus X. numhat

Bajo 11 i Miklós
tűzifa és szén nagykereskedő

telepén
Debrecen Nagyállamás telefon: 28-33. sz> 
Debrecen Vásártér-állomás telefon: 22-57. 
Tűzifa, szén és külföldi koksz minden mennyiségben beszerezhető. 
Már most szíveskedjék gondoskodni a téli fűtőanyagok beszerzéséről.

A Kormányzó lie Oföméllóságn IMI. 
évi április hó 29. napján kelt legfelsőbb 
elhatározásával, a magyar királyi hon 
védseg hivatásos kalonaállományábmt ki­
nevezte 1911. évi május hó l ével, 1941 
május 1-1 ranggal :

I. a tábornoki karban : 
allábomagyokká a következő táborno­

kokat : nemes esalai Onlay l.ajost, ne­
mes Rákosi Bélát. Gyimeety ' Ernőt, riléz 
Nemerey Mártont, vitéz Hennvev Gusz­
távot :

tábornokokká a következő ezredeseket: 
vitéz Kas-say l arkas IOszlót. vitéz Sajó 
Jánost, vitéz Barer.» új hf lossy Egont. vi­
téz Valtay Aiitatt, neme* nagy rákói é.s 
krlemeiifalvi Rakovar.ky Györgyül, illéz 
•ászló P****#1« v«<éz Vörös Jánost, Pel- 
rik Ernőt' vitéz Kolosává ry Imréi. ,lb»z 
'fez.ö Endrét, vitéz nemes Szécxv Imrét. 
Ab! Ollói

A birodalmi pénzügyminiszter 
nagyszabású előadása Németország 
háborús pénzügyi gazdálkodásáról 

órimwwl MiUékezett meg a német-magyar kereskedelmi kapcsolatok 
fejlődéséről

gazdaságot adómérsékléssal és adáanyhi- 
téaekkol. pgysztrsmind pedig a hital kibő-

A ptrztiigy miniszter vendégeként B ti da­
nteién tartózkodó Schworlng Kroaigk né­
met birodalmi pénzügyminiszter pénteken 
délután a Magyar—Német Társaság meg­
hívására a parlament delegáció: termében 
előadást tartott ..Kriegsfinanzierung“ 
címmel. Az előadás iránt igen nagy ér­
deklődés nyilvánult meg s azon megjelent 
József királyi herceg, tábornagy. Bárdossy 
László miniszterelnök és külügyminiszter, 
Széchenyi Bertalan gróf, a felsőhöz elnö­
ke. Keresztes Fischer Ferenc belügymi­
niszter. Hóman Bálint kultuszminiszter. 
Reményi Schneller pénzügyi, vitéz Bartlia 
Károly táborszernagy honvédelmi. Rado- 
csay László igazságügyi. Varga József 
iparügyi. báró Bánffy Dániel földmivelés- 
ügyi miniszterek, továbbá Baranyay Li­
nót titkostanácsos, a Magyar Nemzeti 
Bank elnöke. Eesterházy Móric gróf, vitéz 
Imrédy Béla felsőházi tagok, egyetemi ta­
nárok országgyűlési képviselők, pénzügyi 
siakférfiak és igen sok más érdeklődő.

Tasnádi Nagy András elnök megnyitó­
beszédében köszönetét mondott a birodal­
mi pénzügyminiszternek, hogy nagy elfog­
laltsága mellett is időt szakított magának 
arra, hogy a Magyar—Német Társaság 
meghívására előadást tartott a háborús 
pénzügyi gazdálkodásról. Ismertette az elő 
adó német birodalmi pénzügyminiszter 
szerepét a német birodalom pénzügyi gaz­
dálkodásának megteremtésében és tovább­
vitelében, aki bebizonyította, hogy nem 
csak aranyból, hanem egyéb értékekből I« 
Iahet pénzt teremteni, majd általános fi­
gyelem közepette kezdte meg a rémet bi­
rodalmi pénzügyminiszter előadását.

A miniszter bevezetőül kiemelte, hogy a 
német pénzügyi politika egy emberöltőn 
belől immár a második totális háború 
problémáival nem előkészületlenül került 
-zetnb«. Vázolta ezután hogy a német köz- I

vitess révén hogyan juttattak új vásárló 
erőhöz. A pénzügyi bér- és árpolitika 
ügyes együttműködésével elkerülték a hi­
tel kibővítésének veszedelmeit. Kiemelte, 
hogy a munkával való ellátás akkori po­
litikájával kapcsolatosan rendkívüli ősz­
szegeket is juttattak fegyverkezési célok­
ra. Ennek eredményeként a mostani há­
ború kitörésekor el lehet könyvelni, hogy 
az ipart teljes mértékben foglalkoztatták. 
A lakosság jövedelme megnövekedett s az 
adójövedelem állandóan növekedett. A 
nemzeti jövedelem ma kereken 100 milli­
árd márkát tesz ki. Ezt amennyire lehet, 
bekapcsolják a háború finanszírozásába, 
a jövedelem magáncéljaira fordítható ré­
szét pedig a birodalom védelmének szük­
ségletei javára korlátozták. Ez a gazda­
sági élei állami irányítása során súrló­
dás nélkül sikerült.

A pénzügyminiszter ezután utalt arra, 
hogy ebben a kérdésben a német és ma­
gyar honvédelmi gazdasági politika egy­
behangzóan jár el. Az állam kiadásaiban 
az adóbevételek sokkal nagyobb mérték­
ben részesednek, mint Angliában. Német­
országban azt lehet mondani, kb. a ki­
adások felél fedezi az adóbevétel. A jö­
vedelmi adóra kivetett hadipótlékon és 
dohány, sör. habzóbor és pálinka-adó 
pótlékolásán kivül semmiféle újabb hadi­
adót nem hoztak be. sőt bizonyos adókat 
meg is szüntettek, vagy leszállítottak. Az 
eredmény sokkal inkább az adórendszer 
kimunkálásának s a birodalmi pénzügyi 
adóztatás ütőereiének köszönhető. A biro­
dalom adóbevétele 1940-ben 27 milliárd 
márkát tett ki. 1941-ben pedig kereken 30 
miliárd márka bevételre számítanak. De 
még ezek a nagy összegek sem merítették 
ki az egyes gazdaságoknak a háború vé-

gén szabaddá vált vásárlóerejét. Ezt bizo­
nyítja a hitelszükséglet súrlódás nélküli 
kielégítése.

A közadósságok emelkedésének és ház­
tartási bevételek viszonyát a miniszter 
minden tekintetben egészségesnek minősí­
tette. 1940-ben 27 milliárd márka össze­
gű adó folyt be. a birodalom adóssága pe­
dig az 1941. év elején megállapított álla­
pot szerint 79 miliárd márka volt. A biro­
dalom évi kamatterhe mindössze 2.9 rni- 
liard márka, vagyis nem több, mint az 
adóbevételek és közigazgatási bevételek 
9 százaléka. Ezek szerint meg egy jelen­
tékeny mozgási lehetőség áll rendelkezés­
re a háború finanszírozásának céljára.

A miniszter végül a háború finanszíro­
zásának a küldfölddel kapcsolatos gazda­
sági kérdéseiről nyilatkozott. Ebben a te­
kintetben a kérdéses áru gazdasági és 
pénzgazdasági vonalai fedik egymást. A 
behozatalt a kivitellel kell megfizetni. A 
gazdasági javak cseréjét Németország 
megfelelően fokozta és 1940 ben az euró­
pai államokkal való forgalomban érték­
ben 65 százalékban emelte. Magától érte-

----------------- ■ ■ I

tődö. hogy a baráti hatalmakkal fennálló 
kereskedelmi kapcsolatok ápolása all Bls,i 
helyen. A miniszter ezután különösen a 
német-magyar kereskedelem fejlődéséről 
örömmel szólott. Ha Magyarország Ily. 
módon viszi előbbre szerves bekapcsoló­
dását egy tág gazdasági térbe, akkor a 
német és magyar gazdasági politika teljes 
egyetértésben van. Az európai gazdasági 
élet békés újjáalakításához való különö­
sen nyomatékos hozzájárulást jelent ez. 
A miniszter végül kijelentette, hogy nem 
kételkedik abban, hogy azon az úton, ame­
lyen Magyarország és Németország Ver- 
saillestol és Trianontól kezdve Magyaror­
szágnak a haromhatalmi egyezményhez 
való csatlakozásáig fontos szakaszokon al 
együtthaladt, a két ország a jövőben is 
együtt fog haladni közös munkában, a 
nemzetek közötti politika és gazdasági 
kapcsolatok kiépítésére.

Sokszor szakította félbe a halypMos os 
taps az előadást, amelyért ennek elhang 
zása után az elnöklő Tasnádi Nagy And 
rás mondott köszönetét a német birodalmi 
pénzügyminiszternek. (MTI.)

Schönbauer német agysebész Debrecenben
Icgnap tarlóik« a Debreceni Orvos- 

igycaiilel rendkívüli hhwél a sebészeti 
Llliiilka előadótermében. A debreceni 
orvostársadalom majdnem teljes létszám­
ban vett részt ar. érdekes előadáson. A 
megjelentek között láthattuk dr. Oilléry 
András, dr. Hüttl Tivadar, dr. Jaukovicíi 
László, dr. Went István, dr. Jeney End­
re. dr. Fortieth Béla, dr. Sánlha Kálmán 
dr. Borsos Narhtnébcl Ödöai, dr. Orsós 
János Imre. dr. Kováes Fercne. dr. Bó- 
kay Zoltán és dr. Kettesy Aladár pro­
fesszorokat.

Az ülést Kclle-sy Aladár elnök nyitóit* 
'"rt! és üdvözölte ar. illés előadóját, 
Srhönbauer bécsi sebészprofesszort. Kö­
szöntőjében utalt as évszázados magyar 
és osztrák kapcsolatokra, amelyek a kél

ország és kél nép tudományos ételében 
is igen lermékenyitőleg hatott kövér.

Scliöubniier professzor meleg hangon 
mondott köszönetét a szívélyes fogadta 
tűsért, kiemelve a közös muitból fakadó 
Imrálságof. amely az egyetemes jetlcgn 
tudományban is megnyilvánult ar. egy­
máson való segítésben. Majd ráfért a 
világhírű sebészprofe.sszor nagy érdeklő­
déssel kisért előadására. Az előadásért, 
melyen az érdekesebb agyscbész.eti esc 
lekel megfelelő vetített illusztrációkkal 
niittatla be a jeles Indán, Kettesy Aladár 
mondott köszönetét a viszontlátás remé­
nyében. A professzorban nemcsak a vi­
lághírű tudóst, hanem a lebilincselő 
egyéniségű juharától ks megismerhették 
a ielenvollak.

A Kúria is 3 és félévi tégy házra Ítélte 
a valutázó ál-lordot

Budaput. május 2. A Kúria pénteken 
folytatta Hampton ál-lord és társai bűn- 
ftgyéoek tárgyalását és ítéletet hirdetett. 
Hampton három és félévi fegyházbünte­
tését helybenhagyta. Ugyancsak jogerőre 
emelte báró Hatvani Bertalan elvált fele­
ségének. Hesselberger Verának két és fél­

évi fegyházbüntetését. Er utóbbit 1» ntr 
pengő pénzbüntetésre és 140 szer pengő 
vagyoni elégtétel megfizetésére is kötelez 
le. Geher Jánosné büntetését a Kúria négy 
havi fogházra. 10 ezer pengő pénzbünte­
tésre és 10 ezer pengő vagyoni elégtétel 
megfizetésére szállította le. (MTI.)

Müller Gyula róm. kát. igazgató-tanító kitüntetése és ünneplése 
a debreceni róm. kát. tanítótestületben

Negyven évi becsületes munkával eítól- 
tött szolgálat után, nem régen vonult 
nyugalomba Müller Gyula bárándi róni, 
kát. ig. tanító. Ezen egy emberöltőt ma- 
gábatoglaló nevelő munka elismerése az a 
kitüntetés, melyet Müller Gyula a kultusz- 
miniszler úrtól kapott.

A debreceni róm. kai. tantestület dí.-z- 
gyiilésén adta át dr. Beöthy György apát­
kanonok V árad-egyházmegye főtanfel- 
ügyelője az ünnepeknek a miniszteri el­
ismerést, mint mondta, annak a férfiúnak 
ki sok száz polgári neveit a négy évtized 
alatt a hazának és ar. anyaszentegyház.- 
nak.

A disr.gyíilést társas vacsora követte az 
Angol Királynő fehér termében, melyen 
ar. ünnepeltet és a róm. kai. tantestületet 
megjelenésükkel dr Lindenberger János 
apostoli kormányzó óa rí r. Beöthy György 
apát-kanonok főtan felügyelő is megtisz­
telték.

I.löször Gáspár István igazgató üdvö­
zölte az ünnepeltet, mint kartársai és 
mint a Rá rá nd esperesi kaL tanítói kör 
volt elnökei, mely körhöz ezelőtt. a deb­
receni róm. kai. tantestület is tartozott.

Beszédét azzal végezte, hogy a jól meg­
érdemelt nyugdíjhoz adjon a jó Isten kar 
társunknak jó egészséget és hosszú életet 

Főpásztorunk, az apostoli kormány/' 
úr szeretettel emlékezett meg az ünnepelt 
tői. s rajta keresztül tanítóiról. Atyai sza 
vaiból a jó munkatárs iránti megbecsülés 
és buzdítás csendült ki. Az ünnepellrc 
kérte Isten bőséges áldását.

Egyházmegyei fölanfelügyelönk gondo­
latokban gazdag szavaiban párhuzamul 
vont a kagyló igazgyöngylerrnelése én a 
tanító munkája között. Ilyen tanítói műn 
ka eredménye lesz az a Magyarorazág. 
melynek polgárai a hazáért, hitért és " 
nemzőiért egyaránt örömmel hoznak meg 
minden áldozatot

Müller Gyula nyug ig. tanító könnye 
kig meghatva mondta el röviden negyven 
évi munkásságának történetét és az el 
hangzott szavakért, valamint az ünnepel 
totósért föpász.torunknak. fota nfeltigye 
lünknek és a megjelent kailársaknak há 
lás köszönetéi fejezte ki.

A társaság azután a késő órákig maradt 
együtt a barátságos fehér asztalnál.

(Sch. P.)
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Szabálytalan kenyér előállítása miatt 
kétszáz pengő pénzbüntetésre ítélték

Boskovics Boldizsár pékmestert
A háborús Európában a magyar kor 

wllly elsők körött tette mag a szükséges 
j(,lKke(té»ekct a nyersanyagok tartaléko­
lására. Ezt az Intézkedést mindenki a leg­
nagyobb megértéssel fogadta, mert az el- 
mult nagy világégésből mindenkinek ke- 
sini tapasztalata volt arról, hogy mH je­
lent. ha egy állam háborús világban nőni 
takarékoskodik a rendelkezésére áMó nyers 
anyaggal-

A magyar kormány egymás után adta 
ki rendeletéit s erek a rondeletek mind azt 
célozták, hogy ar életfenntartáshoz fel­
tétlenül szükséges nyersanyagokat megóv­
ják a fölösleges felhasználástól. így meg­
jelent a kenyérrendelet is. Ezen rendelet 
eléírja, hogy a búzaliszthez bizonyos 
mennyiségű idege« anyagokat kell kever­
ni A szakértik a keverési oly nagysze­
rűen állapították meg, hogy a kenyér to­
vábbra is élvezhető marad, bár a színe 
sokkal barnább a régi kenyérnél. Ezzel 
azonban igen sok lisztet tudnak tartóié 
kölni e* az ország kőzellátását hosszabb

„Hétezer Magyar veszélyben forog 
Bukovinában“

Írja megrágó tereiében Elekes Pál bukovinai menekült csángó
Nemrégiben közreadtuk a Debreczenl 

Újság Hajdúföld hasábjain Elekes Pál 
Vertesen lakó bukovinai menekült csángó 
megható levelét, amelyből még mindig a 
hazatérés, az otthont találás boldog örö­
me sugárzott. Most újabb levelet hozott a 
posta Elekes Páltól. Ez is olyan meg 
ható, ez is olyan könnyes-bús, mint az 
előbbi és méghozzá segélykiáltás. Segély­
kiállás a Bukovinában maradt magyarok 
érdekében, a bukovinai csángók életéért.

Hétezer magyar veszélyben forog 
Bukovinában, — írja a többi között. 
Magyarok jajkiáltásait hozza át a szél. A 
legnagyobb megpróbáltatások. üldözések 
es éhezések között élő magyarok panaszát. 
Alegtöbbjüknek betevő falatjuk sincsen, s 
ha üres zsákkal kis élelemért mennek a 
g.ihonaraktárakba ; elkergetik őket :
Menjetek Budapestre, de gyorson, ha 

nem akartok ébonhaleii". Beesett arcú ma­
gyarok, sápadt arcú magyar gyerekek, 
mikor hz éhségtől szinte világtalanok lesz­
nek. s csak suttogni tudnak kiszikkadt aj­
kaik; idegondolnak. Magyarországra. Sze­
mükben ilyenkor felcsillan a fény, kigyul­
lad a tűz és tekintetüket a Kárpátokon 
túlra fordítják, ahonnan a segítést várják 
S mint a süllyedő hajóról, egymásután ér­
kezik Magyarországra a kétségbeesett vész 
kiáltás: Mentsétek meg magyarok a Bu 
kovinában éhező hétezer testvéretekéi !

Nem szabad engedni, hogy ez a ki­
áltásuk. hivő szavuk, könyörgésük, vissza- 
vagyásuk hiábavaló legyen I Mert ök ki­
tartottak. 160 esztendeig megtartották ma­

időre biztosítani tudják.
Akadnak azonban lelkiismeretlen egyé­

nek. akik a kormányrendeleteket kijátsz­
va. a magasabb nemzeti érdekeket szem 
előtt nem tartva, üzleti nyerészkedésből 
nem tartják be a kormányintézkedéseket 
és a kenyér előállításához felhasznált lisz­
tet nem abban a mértékben keverik, mint 
azt a rendelet előírja.

A debreceni rendőrségnek tudomására 
jutott, hogy Boskovics Boldizsár pekmes 
tér. Cegléd-utca 1. szám alatti lakos, áp­
rilis 1 12 között a kenyér előállításánál 
a lisztet néni abban a mértékben keverte, 
mint azt a kormány előírta, s ezen felül 
sütésre is több helyről fogadott el szabály­
ellenes keveréssel elkészített kenyeret. A 
rendőrség, mint büntetőbíróság, pénte­
ken kihágás miatt vonta felelősségre Boe- 
kovics Boldizsár pékmestert. A nyomozati 
íratok ismertetése. Boskovics, valamint a 
tanuk kihallgatása után a rendőrség meg­
állapította a pékmester bűnösségét és tiz 
napot helyettesítő pénzbüntetésre itelte.

gyarságukat. megmaradtak a magyar ha­
záért élő-haló magyaroknak. s éppen ezért 
fordult így sorsuk. Gabonájuk nincsen, 
hogy bevessék a földeket, munkába sehol 
sem veszik fel őket, a magyarokat I

Egy ember hétezerért, egy egyszerű 
ember. gondolják bizonyos sokan, mi­
kor ezeket a sorokat olvassák. Mit tud 
az csinálni ? De én érzem, hogy a kétke­
dőknek nincsen igazuk, mert sok millió 
magyarnak a szive dobban össze most, és 
hiszem, remélem, hogy ebből az össze- 
dobbanásból megszületik a bukovinai ma­
gyarság megmenekülése.

Szolgáljanak ezek a sorok a hétezer ki­
szakadt magyar vigasztalására, hozzanak 
eredményt érdekükben. Ezen a helyen ké­
rem az illetékeseket is. én. a közülük ha­
zajutott. hazát talált csángó, hogy tegye­
nek meg érdekükben minden lehetőt, te­
lepítsék haza ezeket a magyarokat, mart 
a mai időkben nem szabad elsikkadni egy 
magyarnak sem ! Bukovina sírhantjai 
rgyre szaporodnak ! A fejfákon, kereszte­
ken magyar nevek, ősi nevek sorakoznak, 
egyre többen es többen. Ne késlekedjünk a 
megmentéssel, mert ma inég testvérokot 
kapunk vissza, holnap talán már csak be­
gyepesedett sírhantok virágait hozhatjuk 
haza csak I

Így ir Elekes Pál. megrázó, komor sza­
vakkal. Igen, valamit csakugyan kellene 
tenni, s hisszük, hogy illetékesek tesznek 
is érdekükben, s küzdésén boldog öröm­
mel ölelhetjük szívünkre a tőlünk elsza­
kadt és ismét hazatalált bukovinai csángó 
magyarokat ! 

hogy bűnös volna a cselekmény elkovele 
seben, a vád es védöbeszédek elhangzása 
után azonban a törvényszék mindkét 
vádlottat bűnösnek mondotta ki gondat­
lanságból okozott emberölés vétségében és 
ezért Oláh László kocsist száz. Szőke Fe­
renc Intézőt pedig kétszáz pengő pénz 
büntetésre és a perköltségek megfizetésé 
re ítélte. Az ítéletben a vádlottak nem 
nyugodtak meg.

Vitéz Sipes érpád volt debreceni dandárparancseek leánya is 
szerepel a Kamara opera társulat debreceni vendégjátékán

Hírt adtunk arról, hogy május 
ll-lól nehány napon vwnrtegszerep- 
!é«rc érkezik Debrecenbe a Magyar 
Kamaraopera Társulat <* itt bein il­
letjük e „Szöktetéa a szerályból“, 
valamint a „Traviata" című operá­
kat A Cwokonei szí nháoban ven­
dégére rop lő operatársulat a kizitusa- 
kormány és a Magyar kiír. Gperaház 
támogatásával járja mi országos 
körútját ée az operatársulat tagjai 
egytől egyig a magyar zene és 
érvek mii w*wt legnagyobb fiatal te­
hetségei sorából kerülnek ki s az a 
gárda képezi a utánpótlását a m. 
kir. Operaház együttesének is.

A debreceni vendégszereplés kü­
lön érdekessége lesz, hogy a Ka- 
maraopera társulat egyik kiváló 
ének művésznője vitéz Sípos Árpád 
vbtt. ny. gyalogsági tábornok, volt 
debreceni dandárparancsnok le­
ánya, Sipos Erzsébet. Debrecen úri 
társadalma rne>leg szeretettel emlé­
kezik vissz« az 1932-ben eltávozott 
\ ott wgyeHdandárparan<«>okára, 
akinek kisleánya már itt megkezdte

Iz Árpád-téri Egyházrész rendkívüli tanácsülése
Májti.s elsején a 6 órai istentisztelet 

végeztével vonultak ál ar Árpádléri Egy- 
l'ázrész tanácsosai és póllanársosai csak­
nem teljes számban a gyülekezeti terem 
be Dr. Hegyaljai Kiss Géza vezető lelki 
pásztor és Kovács Lajos gondnok elnök­
lésével rendkívüli Fanársülésl tartott az 
egyházi ész.

Éneklés és fohász ulan a lelkipásztor 
üdvözölte a megjelentekéi. Bejelentene a 
lelkipásztor, hogy a debreceni egyház 
presbitériumától végzés érkezett. mely 

• jóváhagyta a márciusi negyedévi gyűlés 
jegyzőkönyv él és kiválóan fontosnak tar 
tolta azt az inlézkedrsl, hogy az egyház 
iész október .31 én tálja el a szegény 
gyermekeket ruhával, cipővel s az anyag 
beszerzésére inár most meglelte a szük­
séges lépéseket. Jelenlétié továbbá, hogy 
tanácsosi tisztéről lemondott Öz.v. Vargha 
Zsigmondné, szül. Bajza Emilia, aki el­
költözött Debrecenből és elhunyt rokona 
Bajza István emlékért 15 P I küldött a 
leli Tőke gyarapítására.

Nagy érdeklődéssel haligatla mcg a 
gjíilés a lelkipásztor előadását : ’I állá­
sosok az egyház védelmében. Rámuta­
tott az előadó hogy hol. milyen cselek­
ben. mi a leendő. Kik azok, akik külö­
nös lelki gondozás alá veendők? Melyek

FERENCJÓZSEF
KESERÜVIZ

zenei Utnukuánytúl <* hangján k 
kristály tó sztaságá vafl emuk körök Tw.| 
is álla lánc* (eltűnést keltett. A fő­
városi)» azután a Liszt Ferenc ze- 
neroüveszeti Nyi.skóla négy évfolya­
mát. végezte el kitűnő sikerrel. majd 
letéve az ope re tanszak felvételi
vizsgáját, leiratkozott a komén a- 
tóriumba. ahol tanulmányait most 
folytatja nagyszerű eradménni • 
mint elsőéves novendók. Tehetség 
vei. képességei vei. vatemint tanul­
mányaiban való eredményes elha­
ladásával magára vonta ar Opera­
ház vezetőségének a figyelmét is. « 
így kajxHt meghívást a Magyar 
KamaraoperatarsulaVban való ven­
dégszereplésre. Sipos Erzw’bet deb­
receni bemutatkozásét bizonyara ál­
talános várakozás előzi meg a műér­
tő zenekedvelő közönség körében

Általában a Katnaraopeira tám­
lát pár na|Kis debreceni vendéglá­
tók« a musorán szereplő repre/ - )- 
táns tarátokra való tekintettel is, 
nagy sikerűnek igénkesák,

azok a .szükségek, amelyeken múlhatat­
lanul segíteni kell ? A tanácsosok nag' 
megértéssel hallgatták lelkipásztoruk út­
mutatásait és nyomban vállalkoztak i* * 
nekik kiosztotl leendők elvégzésére. 3 óh 
ben hozzászóllak a gyakorlati léroa mo' 
gó előadáshoz. Kiemelték a tanácsosok 
és a gyülekezeti tagok közli személy es 
találkozások előnyeit

Végül a lelkipásztor az elnöki székből 
küldte üzenetét az olyan házaspároknak 
akik valami oknál fogva elmulasztónak 
házasságkötésüket egs házilag megáidat ni. 
Jobb későn, mint soha. Jöhetnek köznap 
délelőtt, vasárnap If 12 kört, vagy mi 
kor megbeszélik. A megoldáskor az 
anvakönyvcléshez szükség van a polgári 
házasságkötéskor kapott Tanusftvánvra 
s a házasfelek születési adataira. Tanúk­
ra nincs szükség.

llel ye-Mésael vette tu dómé sut a tanács 
ülés azt a he jelen test bog-v az Árpádléri 
Nőegyl*< buzgó tnglársa. Konkoly Géza 
né született Varjassy Erzsébet elhúnyl* 
kor koszol úmegvállás címen 1* peng«- 
gyűlt be a Téli Töke gyarapítására.

A lelkipásztor imájával, énekicMel e* 
adakozással végződött ar árpádtéri laná 
csusok lelkes gyolcsé

Elítéltek egy intézőt és egy kocsist
Bodnár I/ajrn zenetanár halálos balesetének előidézéséért

A debreceni református tanitóképző ia- 
téiet kiváló ének- és zenetanára a múlt 
év április 9-én tragikus körülmények kö­
zött halálos végű súlyos sérülést szenve­
dett a Nyil-ulcán. Éppen befelé igyeke- 
rett kerékpárján a Kollégiumba, amikor a 
Vér-utca elején egy megbokrosodott ló »I- 
íilolte a kocsiút szélén haladó tanárt, aki 
egyik lábán súlyos sérülést szenvedett. 
Tenyérnyi szakított seb keletkezett a lábán 
azonban mivel gondos orvosi kezelés alá 
vettétt, egyáltalában nem volt ok az aggo­
dalomra. Néhány nap múlva csakugyan 
annyira gyógyult volt már Bodnár Lajos 
tanár sérülése, hogy felkelhetett az ágy­
ból. Két nap múlva azonban nem várt 
boniplikáció állott be. A behegedt seb kez­
dett elgenyesedni, úgyhogy ismét kórház­
ba került a kitűnő zenetanár. Ekkor azon­
ban olyan gyorsan lépett fel az elgennye- 
sedóa folyamán a vérmérgezés, hogy pár 
"ap múlva meg is halt. A királyi (igyész- 
ség ezekután vádat emelt az ellen a kocsis 
fűén, akinek a gondozására bízott ló nieg- 
r'"dl és halált okozó szerencsétlenséget 
előidézte. Egyben vádat emelt az urada- 

intézője ellen is, mert közvetve vét- 
besnek látszott a baleeel előidézésében.

A királyi törvényszék Sebestyén bünta- 
tötanácsa pénteken foglalkozott az üggyel, 
amikor is Szőke Ferenc intézőt és Oláh 
László kocsist gondatlanságból okozott em­
berölés címén vonta felelősségre. Oláh 
László mint kocsis áll ifjú Félegyházi Já­
nos gazdaságában s onnan a földbirtokos 
tilalma ellenére egy olyan lóval jött be a 
városba, amelyik mér egy ízben a Si- 
monffy-ulcán karambolt csinált. A gazda 
ugyanis állítólag megtiltotta, hogy ezt a 
lovat a városba behozzák, csak igába en­
gedte befogni. Erről Oláh megfeledkezett 
s befogta a kocsiba. Ekkor jelenvolt a ló 
befogásánál Szőke Ferenc intéző is, aki 
utasítást adott olajvásárlásra a kocsis­
nak. azonban arra nem figyelmeztette, 
hogy ezt a lovat nem szabad befogni ko­
csiba.

Oláh Lásdó bejött a városba, a lovat 
szekérrel együtt behajtotta a Csapó-utca 
19. számú udvarba, ő maga pedig elment 
vásárolni a közeli festékes üzletbe. A ló 
kötőfékje azonban kioldódott és szekér­
rel együtt elindult a ló az udvarról ki az 
utcára, ott megriadt és így ütötte el Bőd 
nár Lajos tanért.

Divatöltöny

x újdonságainkra

URUNFELD
I uriszabósóg Kistemplom mellett.
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HIRBK
Gyógyswrtárak éjjeli szolgálata: 

„Megváltó" Major örökösök. Piac-utca 
tg. — „Mnraközy" Preiacr Ernő, Piac-u. 
72. — „Bocskay” Lauányi József, Cég- 
léd-utca 22. — „Csokonay“ Dr. Batáry 
István, M«ter-utca 43. — „Árpád feje­
delem*' Mike» Béla, Csapókért, Jánossy- 
ulca 44.

ai Magyar Élet 
PArtlának hírei

KÖZPONTI PART1MODA : Arany Bika 
szálló, félemelet, ahol a párt »»oetalte 
tanácsadó irodájában feleket fogadnak 
es kérvényeket átvesznek minden ked­
den és csütörtökön délelőtt 1B—12 
óráig. Telefon : M-23.

A PART KÉPVISELŐI KÖZÜL: Balogh 
István fogad minden vasárnap 11—12 
óráig a pártiroda helyiségében.

4 PART ELNÖKE FOGAD minden hét- 
főn délután 5 óra 3B perétől 7 Aráig a 
körponli pártirodábau.

A MAGYAR ELET PARTJÁNAK TÁR­
SASKÖRE az Arany Bika szálló fél­
emeleten nyitva minden nap délelőtt 
9—1 óráig és délután 3—9 óráig.

I OISPAN FOGAD magánügyben minden 
csütörtökön délelőtt 10—12 óráig.

PARTNAP minden hétfőn délután 5—8 
óráig.

A KÖZÉLELMEZÉSI KORMÁNYBIZTOS 
magérrfeleket fogad minden kedden 
délelőtt 10—12 óráig a főispánl hiva­
talban.

fl múlandóság dalaiból
L

INTÉS ÖNMAGAMHOZ
Csak hatkan mondd art. ami »»ived nyomja. 
Na rtgy la soha naey suvak bolondja. 
Ura* tráxlat na röpít* mennybe W, 
Velők gazdagabb, hidd el, nem Uaad.

Caak áhítottal ayrtj mindig a húrba«,
S szent ima legyen ajkadon a dal, 
A fájó lélek halkan I» tud sírni, 
Üres wrvú, ki hangosan szaval.

M.
•ZENÉT

fKIRdöm 8. Se. Knak)

Sreratnék most mondani néked 
valami s*cp»t.
Lelkam mélyéről fakadó saont 
szavaknak szárnyán.
Csengettyüs rimeg ás csiszolt formák
ÉkatarH hányva
magamtól.
Szólni a tisata Mórásért zengő szavaival.

,,. Találkoztunk,
tavaszi délután volt, 
hta akkor k a szépet kerested 
s a szent mindonség nyíló csodált 
próbáltad, vágytad telkedbe köviteni ...

Én álmodozva mentem, árva költő.
S borongtam múlt nyarak emlékein .. 
Találkoztunk, 
s én akkor úgy éreztem, 
hogy T« szeretsz, és én szeretlek,
S mikor mentél, gyerekként — gondolatban 
Megcsókoltam a kezed mint régen 
— halott apámnak ...

BARNA TIBOR

— Nem május 5.-én lesz a városi köz­
igazgatási bizottsági ülés. Debrecen város 
közigazgatási bizottsága szokás szerint 
minden hónap 5-én tartja ülését. Most 
éltől eltérően közbejött okok miatt a köz­
igazgatási bizottsági ülés nem 5.-én lesz 
Annak időpontjáról még nem történt in­
tézkedő«.

— Délvidéki versek. Az Árpádléri gyü­
lekezet összejövetelén Csaló Mária tanító 
nő Rakovszki-ulcai növendékei közül 4 
kislány elszavalfa Hegyaljai Kiss Géza 
Délvidéki verseit. A 4 növendék : Virág 
Éva, Cibere Magda, Balogh Ilona. Hajós 
Magda. A 4 vers : Szabadka. Zombor. 
Újvidék, Csáktornya. Ezután fi leány el­
énekelte a Délvidéki indulót : Szabadka. 
Zombor, Újvidék.., A közönség lelkes 
tapssal jutalmazta a magyarruhás iskolás 
lányokat.

Mltrovlcs Gyula egyetemi rektor 
a művészet jelentőségéről 

lYektoravatáts a debreceni egyetemen

A Tisza látván tudományegyetem tana- l 
csa pénteken délben egy órakor (oronki- 
vüli doktoravató közgyűlést tartott, ame­
lyen Bors Jenő és Kádár Imre jelölteket 
az orvostudomány, Fiedler Tibor, dr. Ki­
rály István és Luzák Titusz jelölteket » 
jogtudományok doktorává avatta. Az új 
felavatott doktorokhoz dr. Mitrovics Gyu­
la egyetemi rektor intézett atyai intelrnü ; 
beszédet, amelyben többek között a követ- : 
kezöket mondotta :

— Ha az élet értelmét és célját keres­
sük, azt aligha találjuk meg másképpen, 
mint magasabbrendü szellemiségünk ki­
fejlesztésében, mivel éppen ez a szellemi 
ség emeli emberi nemünket az állatvilág 
fölé. Ennek lényege pedig birtokunkba vé­
tele mindannak — és pedig a gyakorlati 
felhasználhatóság határain és meesze túl­
menően —, aminek felismerésére és meg- 
áHapitáséra csak képes az emberi elme.

— A szellem önérvényesülésének eme 
munkájában a legönfeláldozóbb erőfeszí­
tés érvényesül, mert elménknek a termé­
szet s a valóság adottságához kell alkal­
mazkodnia. Ez a magasra felcsigázott ér­
telmi munka azonban nem elégíti ki egy­
magában szellemünket, amely alkotni vá­
gyik s alkotásaiban gáttalan és hiányta­
lan érvényesülésre törekszik. Az adottsá­
gok gátlásaitól magát felszabadítva, saját

Ai njonnan felavatott doktorok
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— GYOMORRONTASNÁL és az ezek 
következtében előálló bélcasároknál, fel­
fúvódásnál, émelygésnél, hányingernél, 
hasmenésnél »agy székszorulá-snál már 
egy pohár lermésiete* „FERENC JÓ­
ZSEF" keserűi iz is ig«i gyorsan, alnpo- 
.«an és fölötte kellemesen tisztítja ki •»■ 
egész tápcsatornái. Kérdezze meg orvo- 
tal!

— A Debreceni Munvtimbarálok Köee 
khigyüléae. A Múzeumbarátok Köre 1941 
május hó 14-én, határozatképtelenség 
cselén május *21-én. azaz áldozócsütörtök 
előtti szerdán délután 6 órakor igazgatói 
választmányi s utána tisztújító rendis­
évi közgyűlést tart. Tárgy sorozat • 1. El­
nöki megnyitó. 2. A régi tisztikar lemon 
dósa és új tisztikar választása. 3. Ügyve­
zető alelnök jelentése a Kör elmiilt évi 
működésétől és állapotáról. 4. Pénztáros 
jelentése. 5. Jövő évi munkaterv. 6 In­
dítványok és kérelmek. Mind a választ 
mányi, mind a közgyűlésre a Kör tagjai 
nak megjelenését tiszteletiéi kéri Seszlina 
Nagybákay .lenn elnök sk.

— Két feleségével a fötárgyaláson. A 
nyíregyházi törvényszék előtt közokirat 
hamisítás bűntettével vádolva állott 
Hanesz István margitai születésű napszá 
mos. A megvádolt férfi — általános de­
rültséget keltve — mind a két feleségét 
magával vitte a tárgyalásra, hogy „kéz­
nél legyenek a nagytekintetü bíróságiak." 
Hanem, akiről kitűnt, hogy sem írni, sem 
olvasni nem tud, beismerte bűnösségét és 
vallomása során előadta, hogy Erdély 
megszállott területen kötött házasságot, 
de megunva a feleségét, átszökött a hatá­
ron. Itt megismerkedett egy másik növel, 
akivel csakhamar házasságot kötött Bai- 
kányban. ahol egy románnyolvíi hatósági 
iratot mulatott fel annak az igazolására 
hogy első felesége meghalt. A felszaba­
dulás után derült ki' turpisága és meg- 

I indult ellene az eljárás. A bíróság az eny­
hítő körülmények figyelembevételével Ha- 
neszt két hónapi fogházbüntetésre ítélte. 

képére teremti ájjá a világot mővéezeté- 
ben.

— Azért a művészet az emberi »zellem 
legtökéletesebb kifejezése s pihenni vágyó­
dásában Icgfölemelöbb. önmagához leg­
méltóbb rekreációja. Ezért van az, hogy ■ 
legműveltebb s egyben a legtöbb felelős­
séggel dolgozó emberek köréből kerülnek 
ki a műértők és műalkotók legnagyobb 
számmal. Pl. az orvosok, akik előtt az em 
béri élet minden nyomorúság« leplezetle­
nül mutatkozik, boldogan menekülnek eme 
sötét képek kísértései elől a művészeteknek 
mindezektől megtisztult magasabb légkö­
rébe.

— Mindenki, aki megkönnyebbülést és 
fölemelkedést érez a műalkotások köré­
ben. hálával gondolhat azok alkotóira, 
mert a nagy művészek valóban az emberi­
ség legnagyobb Jótevői közé tartoznak. 
Hálával idézzük azért emlékezetünkbe a 
nagy Antonis van Dyck szellemét, aki az 
ember egyéni és faji életének az alak és 
színek nyelvén oly nagyszerű revelálója és 
akinek ez évben ünnepeljük majd halálá­
nak háromszázadik évfordulóját.

— Doktor Urak ! Tudjanak nemesen 
élni s fáradalmaik után — miközben kö­
telességeiket teljesitik — találják meg 
mindenkor az emberhez legméltóbb eny­
hülés eszközeit.

— A nyitastelrpi „Kálvin János" Ve- 
g,vakar vasárnap délelőtt lú őrskor a 
Kossulbutcai templomban tartandó isién 
tiszteleten énekelni fog. l'álfi 1-ajos kar­
nagy vezetésével előadja : 1. Saegénv sai- 
vünk reménye te .. kezdetű 378 Halle­
lujah évieket és 2 Madách-Oláh K. . Di­
csőség a magasban c. szerzeményét.

— Mozart-est a Zeneiskolában, Debre­
cen sz. kir. város zeneiskolája május hó 
n-én, hétfőn este 8 órakor tartja Mozart- 
e.sljét a zeneiskola hangversenytermében 
A na gyón szép műsort! hangversenyre in­
gyenes jegyek igényelhetők a titkári hi­
vatalban naponta délelőtt 9 -1-ig és dél­
után 3—6-ig Y’ár-utca 1. Telefon : 23-96.

— A Bihácsy György rajzaiból készült 
művész-levelezőlapok újabban a már kö­
zölt könyv- és papírüzlelcken, valamint 
trafikokon kívül az özv. Groskó Györgync 
újság- és papírüzletében (Széchenyi-utca 
6 szám alatt), és özv. Marschalkó Gtisz- 
lávné Szent Anna-utca 10—12 szám alatti 
és özv. Bácz Sándornó Kassa-út 2. alatti 
trafikjában kaphatók. — Viszonteladók 
albummal együtt sorozatonként a Dcbrc- 
czeni Újság—Hajdúföld Piac-utca 56. az- 
alatti kiadóhivatalában (Vármegyeházát 
mellett) szerezhetik he a közkedveltség­
nek örvendő művész-levelezőlapokat.

— SIMÁI gyors-, és gépíróisko­
lában állandóan beiratkozhat. Piac­
utca 73. Államvizsga. Telefon:22 53.

— Értesítés. Tiszteletiéi értesítjük t. 
áram fogyasztó közönségünket, hogy má­
jus hó 4-én, vasárnap reggel fi órától 9 
óráig az alábbi helyeken a hálózatunkon 
cszközlendö javítások végeit áramszüne­
tet tartunk : Teleki. Tímár, Vígkedvű M.. 
1 talap. Varga, Szent Anna. Nap, Kandia, 
Zöldfa. Batthyány, Méliusz-lér, Kossuth. 
Hajnal. Burgundia. Donit», Magoss, Kí­
gyó. Vár. Csapó-u. eleje. Nyomtató, Szap 
panos, Veres, Faragó. Kölcsey, Mesz^na, 
Marólhy Gy„ Egymalom, Rákóczi, Eöt­
vös utcákon és Péteri ia-ulca páratlan ol­
dalán.

Vasárnapi istentiszteletek
A raáormátus templomokban :

Nagytemplomban délelőtt MI órakor 
prédikál dr.* Soós Béla, délután 5 órakor 
Kecskés József. ’Kistemplomban délelőtt
9 órakor Kecskés Jóisef, 11 órakor Uray 
Sándor, délután á órakor Csutoros Sán­
dor. Kossuth-ulcai templomban délelőtt
10 órakor Mezey Béla, délnlán 5 órakor 
Acs Mihály. Karolt Gáspár-léri templom­
ban délelőtt 9 órakor Kolozsvár? ~iv, 
László, délután 4 órakor Marsatkó Jó. 
zsef. Ispotály-templomban délelőtt 10 
órakor Molnár Ferenc, délután 5 órakor 
Birinyi János. Árpádtéri templomban dél­
előtt 10 órakor dr. Hegyaljai Kiss Géza, 
délután 3 órakor dr. Erdei Mihály. Ho­
mokkerti templomban délelőtt 10 órakor 
Kovács József, délután 5 órakor Dusicza 
Ferenc. Nyilastelcpi templomban délelőtt 
10 órakor dr Juhász László, délután 3 
órakor Mezey Béla. Csapókerti templom­
ban délelőtt 10 órakor dr Dancsházv 
Sándor, délután 3 órakor Piíski Imre 
Kerckeslelepi templomban délelőtt 10 
órakor Szilágyi László, délután S órakor 
Dusicza Ferenc Nyúlást állami iskolában 
délelőtt 10 órakor dr Farkas Pál Téglás, 
kerti állami iskolában délelőtt 10 órakor 
Pál Antal Dóczi József-ulca 2. szám alatti 
gyülekezeti házban délelőtt ti órakor 
Szenes László. Egyetemi klinikákon Szó. 
nes László és Koncz Zoltán Angriszla- 
szanntórinmban negyed 10 órakor Koncz 
Zoltán. Téglavetői gyülekezeti házban 
délután 3 órakor Kováls Árpád, Woloff- 
katelepi olvasókörben délután 3 órakor 
Szilágyi László. Reménység Háza délután 
3 órakor Bcnkö Károly.

Tanyai istentiszteletek : Kádár-dűlő 
délelőtt 10 órakor vitéz Szabó Endre. 
Coca délután 3 órakor vitéz Szabó Sán­
dor. Pallag délelőtt 9 órakor Erdey Ká­
roly. Hármashegy délelőtt 9 órakor 
I ászló L. Elek. Lukabáza délután 2 óra 
kor Izászló L. Elek. Szepes délelőtt 9 
órakor és Hosszúpályi-úl délután 2 óra 
kor Papp Géza. Macs délettSU 10 órakor 
Tömóry I a jós, Ki.maes déltrtan 2 órakor 
Tömöry Lajos.

GyermekkstanHorteWtak t Homok kerti 
templomban délelőtt 9 órakor Dosíera 
Ferenc. Nvitaslclepi templomban délelőtt 
9 ómkor Mezey Béla

Egy»4emt ktrntlsrtelel. Vasár imp ne­
gyed 12 órakor a Kollégium Oratóriu- 
mában egyetemi Itte-ntisttetaten fgót hir­
det Ar CzegMdy Sándor „Az ÓM lát­
szott,' címmel.

A róm. knt. templomban :
Fél 8 órakor reggeli istentisztelet, * 

8.20. 9 órakor. Féltízkor nngymise és 
szentbe-széd. Délben 11. háromnegyed 12. 
fél 1 órakor szentmise. »

Az evangélikus templombon : 
vasárnap reggel 9 órakor ifjúsági isten­
tisztelet. Prédikál Lábossá Lajos. Dél 
elölt 10 órakor gyülekezeti istentisztelet 
Prédikál Pass László. Délelőtt 11 órakor 
középisk. leánytanulók bibliaórája ' e- 
zeti Lábossá Lajos,

leien Hertel el m unitárius tamplotmbH'i. 
Debrecen, Hatvan utca 24 szám alatt 
levő unitárius templomban május 4 ikén. 
vasárnap délelőtt 10 órai kezdettel ren 
des vasárnapi istentiszteletet tartanak 
Ez alkalommal imádkozik és prédikál dr 
C’iki Gábor budapesti unitárius missziós 
lelkész, Icormánvfőlanácsos. Istentisztelet 
illán eendes havi presbiteri ülés lesz

Istentiszteletek a hupli-sla lm»hártw»u. 
A szappanosufeai imaházban vasárnap 
délelőtt fél 9 fél 10-ig imaóra, fél 10 
11 ig prédikáció, 11 12-ig vasárnapi is­
kola, délután 6—8-ig úrvacsoraosztás. — 
Szerdán este fél 8—fel 9-ig bibliaóra — 
Péntek este fél 8—fél 9-ig imaóra

— Elítéltek a fosztogató cigánya»sio- 
nyokat. Hosszú ideig tarló fáradságos 
nyomozás után végre elfogták a Szatmar- 
környéki falvak fosztogatóit. A szatmári 
törvényszék a most megtartott föiárgva- 
láson ítéletet hozott, melyben több mint 
tíz cigányasszonyt és eigánykányt ítélt <’l 
hosszabb-rövidebb ideig tartó fogházra

— Mindenféle férgek irtását ,ió;- 
álhíssal vállaljuk. Poloska, rusz’ii, 
sváb, irttkly, tetvek stb. Szabados 
Gyula féreg és he-rnyóírtó vállalóid 
Debrecen ('-serepes-utc.fi 4. Telelőn: 
26-30.

— Tiltott magzatelhajtás miatt letartóz­
tattak egy szülésznőt. Az elmúlt napok­
ban az egyik kassai kórházba egy 20 
éves elvált asszonyt szállítottak be súlyos 
állapotban. A vizsgálat során megállapí­
tották. hogy tiltott műtét folytán vérnu r- 
'-'ozórt kapott az élet—halál között 1|V" 
asszony. A tiltott műtétet egy kassai Szü­
lésznő hajtotta végre, akit kihallgatás* 
után azonnal letartóztattak.
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Gyászrovat
Tóth litván gazdálkodó temetése hasa
> dás után, szombaton délután 3 óra­

kor lese Berettyószéplaki Doja pusztán 
Dank» temetkeaéei vállalat.

Sábái Jőzsefné Ottó Mária temetése 
emhaton déiutáu fél f> órakor lees a 

KorleroHó II. b ravatalozó terméből. 
Dankó temetkezem vállalat

Link Bertalan gépész 73 éve« korában 
nthnnyt. Temetése vasárnap délután 4 
órakor b**1 8 Köztemető Hl. ravatalozó 
lennéböl. Lakás : Nyíl-utca 113 Bankó 
(«netkesd« vállalat.

Bárót Lajosné. Samu Juliánná W éve« 
hríban elhunyt. Temetése vasárnap dél- 
nan 3 órakor lesz a Köztemető II. á ra- 
«alalozó terméből ref. szertartással. 1-a- 
kas : Tordai Gábor-ntca 5. Pusztai tomet- 
kesési intézet.

MÁJUS 22 ÉN LESZ A TANÍTÓ­
KÉPZŐ TORNA VIZSGA JA

Mint értesültünk, a tanítóképző inté­
zet is líceum ez évben május 22-én. ál­
dozócsütörtökön, rossz idő esetén 25-én, 
vasárnap rendezi meg tornavizsgáját.

A nagyszabású ünnepélyre már most 
folynak az előkészületek Somorjai László 
testnevelési tanár körültekintő irányítá­
sa meHott. Egészen bizonyos, hogy az 
idei ünnepélynek is épp oly nagy sikere 
lesz, mint az elmúlt években volt. Az ez 
évi ünnepély legkiemelkedőbb száma dr. 
Varga Jenő intézeti vallástanár, a közis­
merten kiváló öregtornász szereplése lesz.

Május 10.-én tartja a Zenekedvelők 
Knre V. bérleti estjét. A Zenekedvelők 
Korének sikerült a Magyar Katnaraopora 
társulat vendégjátékának első bemutató 
i leadását a Csokonai Színházban bérlő 
közönségének biztosítani. Előadásra kerül 
• Szőktelés a szerályból. Az estnek ér­
dekessége Sipos Erzsébet fellépte. Hír 
szerint máris rendkívüli érdeklődés mu­
tatkozik az együttes -debreceni fellépte 
iránt.

Iparos tanulmányút a Nemzetközi 
Vásárra! Az Iparoskor két napos tanul­
mányutat under a Nemzetközi Vásár és 
Budapest nevezetességeinek (Királyi-vár. 
Országba?., stb.) megtekintésére Indulás 
10-én estei visszaindulás 12-én este. Uli- 

dtzég vásárigazolvánnyal együtt 13.20 
pengő Olcsó szállásról- gondoskodás tör­
tént. Jelentkezni lehel vasárnap estig *** 
Iparleslülclen és az Iparoskörben.

A Magyar Jövő Szövetség igazgató­
sági ülése. Ma. szombaton este 7 órakor 
területünk igazgatósági ülést tart, mely- 
'* az igazgatóság tagjait ezúton is meg­
hívj» az Elnökség.

Minden hazafias kereskedőnél 
kaphat reniilőhélyéget.

— Szülői értekezlet. A Í72. sr Erő racr- 
készcsapat parancsnoksága május 3.-án 
'lélulán 5 órakor szülői értekezletet tart a 
sapat otthonában. (Hef. gimn. I. em.) 
Ír értekezlet tárgya : 1. Kornva .Sándor 
gtrnn igazgató, volt cserkészparancsnok 
búcsúja a szülői társadalomtól. 2. A nyá­
ri cserkósztáhorozás ügye. Az értrkerlet- 
'r « eserkészszülöket tisztelettel meghívja 
" Parancsnokság.

Lakása előtt Asiw.eszurkáltak 
«‘try fodráwsegédet. Csütörtök ön 
p*te Kállai Imre 21 éves fodrász- 
^tjérl munkahelyéről Gohér-tiLrt 
-’I. szám alatt lévő lakása felé ig.ve- 
ifzett Amint a kapu elé ért a söfét- 
'>nl etry ismeretlen egyén ugrott 
PA ski minden szóváltás nélkül 
"irysliájavai Kállai oldalába szúrt és 
rsukló.kjt is erősen megsebesítette. 
' fodrászsegédet a mentők rószesi- 

'ettek első segélyben, maid kisztil- 
úották a sebészeti klinikára. A ti­
tokzatos szítrkálássa! kapcsolatban 

i'emlőrség megindította a nyomo­
zást.

A Budapesti Nemzetközi Vásár első hétfője 
a „Magyar Asszonyok Napja**

Budapestről jelentik Május 2 \al el­
ei kereti m Kudspcsli Nemzetközi Vásár 
niegnyilásának napja A sidekick és kül­
földiek már tízezrével érkeztek Buda 
pestre s így máris bizonyos a vásár 
minden napi ..teltháza“ Van a vásáron 
minden, ami mai anyagokról, mai divat­
ról. mai árucikkekről és mai árakról 
csak tájékoztatást nyujlhat. Van annyi, 
hogy egy nap alatt meg sem tekinthető 
minden és éppen ez a fantasztikus bőség 
indította a Baross Szövetség női szak­
osztályát arra, hogy május 5-én. a vá 
sár rlső hétfőjén megrendezze a vásár 
területen a magyar asszony napját. Ez 
azt jelenti, hogy ezen a napon a vásár 
területén a legkiválóbb szakértő vezetők 
állnak a höl^yközönség rendelkezésére. 
Lesz csoport, amelynek vezetője valósá­
gos ..magas iskola ‘ keretében arra tanít­
ja meg a csoport tagjait. hogy a mai 
rendelkezésre álló anyagokkal és meg 
határozott adagokkal hogyan lehet jól 
és kiadósán főzni, l esz szakértő vezető.
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CSAKNEM EZER PENGŐT 
ADOMÁNYOZOTT AZ EGYETEM 

AZ ÁRVÍZKÁROSULTAK 
JAVÁRA

A debreceni egyetemen most fejeződött 
be az árvízkárosultak javára megrende­
zett társadalmi gyűjtés, amelyben a tn- 
dotnánykarok. valamint az egyetem intéz­
ményei vettek részt. Nem az egyetem vagy 
intézmények hivatali megajánlásáról van 
szó, hanem az egyetemi professzoroknak, 
a hivatalok tisztviselőinek és alkalmazot­
taknak önkéntes adakozásáról. A nagy 
megértéssel. hazafias áldozatkészséggel 
gyűjtött összeg 950 pengő, amit az egye­
tem rektori hivatala továbbit most a fő­
ispánt hivatalhoz. Ebben a 950 pengő 
összegben nincsen benne az a hasonlóan 
nagyobb összegű adomány, amelyet a jog­
tudományi kar korábbi gyűjtésének ered­
ményeként már illetékes helyre továbbí­
tott.

—■ I < I IM

MEGJELENT A „HAJNALODIG ‘ 
LEGÚJABB SZÁMA

A dr. balásfalvi Kiss Barnabás proíesz- 
szor föszerkeerJéséhen megjelenő s mind 
nagyobb népszerűségnek örvendő „Hajna- 
lodik" című nenizetpolitikai szemle leg­
újabb számát most kaptuk kézhez.

Az alföldi fiatal értelmiség e folyóiratá­
nak kiváló szerkesztőbizottsága ez alka­
lommal ia sok érdekes, gondolatokban gaz­
dag s figyelemreméltó tanulmánnyal lepte 
meg olvasótáborát.

Dr. balásfalvi Kiss Barnabás főszer­
kesztő ..Az új háború munkamegosztása'' 
című tartalmas vezércikkében a mai há­
ború szervezési irányaival foglalkozik igen 
élvezetes és tanulságos előadódban. Rá­
mutat arra, hogy a mai háború már n< m 
azonos a hadviselők egyszerű fizikai mér­
kőzésével. Összetett jelenség, amely három 
síkon mozog : katonai, gazdasági és szel­
lemi fronton. Ez a hármas összetevő jelzi 
a mai háború szervezési és munkamegosz­
tási főirányait.

Tanulmányában a szerző igen érdekes 
adatokkal támasztja alá az említett irá­
nyokat jellemző irányelveket. így egyebek 
közöli azt írja, hogy a jelenleg fegyver­
ben levő német katonai erő — beleszá­
mítva az Afrikában küzdő csapatokat is 
— kb. ötmillió főre becsülhető. Ebből Nor­
végiában százezer. Dániában százezer, 
Hollandiában kétszázezer. Belgiumban 
kétszázezer. Franciaországban nyolcszáz­
ezer, Lengyelországban egymillió a Balká­
non Két éa félmillió, végiil Afrikában száz­
ezer katona tartózkodik, illetve harcol.

Értékes tanulmányokat írtak továbbá : 
Kovács István debreceni egyetemi gyakor 
nők „Népnyeívkutatók munkája az elsza­
kított területeken“. Pór .Mihály középisko­
lai tanár ..Lapszéli jegyzetek a népmű­
velés eredményeihez“ és ifj. dr. Révész 
László parlamenti könyviári tisztviselő 
..Nagybirtok rendszerünk kialakulása" cí­
men.

Szép verset irt Mándoki Erzsébet igaz­
gatónő „Magyar szántás“ és Zempléni Fo­
dor József egyetemi hallgató „Csak a ha 
rang siratja“ elmen

Tanulságos a folyóirat „Szemle“ r. má­
sodik része ia. 

aki csoportjával a legmodernebb koiiv 
hál. a legmodernebb háztartási eszkö 
z.ö két es a legmodernebb lakásbei ende- 
zéseket ismerteti meg. Másik vezető a 
kézimunka rengetegeken és m háziipar 
kincsein át néprajzi szakértőkké képezi 
ki egy nap alatt csoportjának tagjait

frrmúszelesen minden hölgy, ahhoz a 
m.porihoz esallakozhalik. amelyikhez 

éppen akar Ez függetlenül a vásár re\ü- 
szinházálól. a vásár területén levő Szé­
kesfővárosi Museum termeiben egész 
nap budapesti úrilányok mutatják be a 
pélansagokból és az új anyagokból ké­
szült ruházkodási cikkeket. nyomban 
bemutatva azt is. hogyan kell ezeket az 
anyagokat szabni varrni, használni.

Á rádió ezidén is külön studiót épített 
a vásár területén Bárki odaállhal a mik 
rofon été és saját szavaival üdvözölheti 
hozzátartozóit, vagy ismerőseit, a rend­
kívüli viszonsokra való tekintettel azon 
ban cMk Magyarország területére küld 
helő ilyen üzenet.

— A múlt napok esőzése miatt újabb 
15 ezer hold viz alá került. Budapestről 
jelentik : Az esős időjárás hátráltatja a 
munkák elvégzését 9e azok eredményei, 
újabb 14..'>00 hold került víz alá Április 
21-töl 27-ig terjedő bélen 26 ezer kát 
holdat vízinentesítrltünk s a vízkárt szen­
vedő területek az újabb szaporodást is be 
leértve 410.100 kát. holdra csökkentek.

■- Hirdetmény. A Baranyi-utcán lem 
villáktól északra es északkeletre elterülő 
gyepes területet konyhakerti termelés cél­
jaira a város haszonbérbe kívánja adni. 
Bérbevételi ajánlatok a városháza gazda­
sági ügyosztály félemelet 19. sz. szobájá­
ban tehetők. Debrecen. 1941. május 2. Pol- 
gárrn ester.

SZÍNHÁZ
Szeress megint

Operettbe ni utaló a taokviiM Színházban.

Pénteken búcsúbemutalót tartott vitéz 
Bánky Róbert eseretársulala. Marossy 
Lajos és Pgyhár László „Szeress me­
gint" című operettjét mutállak be Smilt 
Bella zenéjével. Az operett meseszövésén 
érzik a gyakorlatlanság s a föcselekmény 
néha teljesen elsikkad. Általában bizo­
nyos naivitás jellemzi a szerzőket, noha 
akad néhány jó ötletük is. A humor nem 
hiányzik a darabból s kél-három igen 
mulatságos figura sok derül kelteti, de 
a viccek között sok az eröHefett és avult 
Smilt Bella zenéje nem igényes, de van 
benne ritmus és melódia. Az első felvo­
násban két olyan zeneszám van, amely­
ből érezni lehel, hogy a szerzőből nem 
hiányzik a zenei invenció... Ar irre­
denta szám halározollan erőszakolt. A 
dalt más szöveggel keilene énekelni, 
amelynek semmi köze az irredentizmus­
hoz

Ar eíeg jól pergő előadási Károlyi 
4 ihnos rendezte ötletesen Ugyancsak ö 
tanilolia be a táncokat.

Az elváM filmsztár szerepében Tímár 
11a gyönyörű hangja, kedves egyénisége, 
nem mindennapi tehetsége kitűnően ér­
vényesült. Finom, kultúrán játékstílusa 
és kristályos szopránjának üde esengese 
teljes sikert aratott. Kifogásunk. hogy 
túü'örösre lakkoztalja körmeit, pedig er 
a divat — hála Istennek — már letűnő­
ben ran A mamát H a la s s y Mariska 
alakította e 11 e n á 111 ia I a I In n komikummal 
és annyi eredetiséggel, amennyit esek az 
ö sokrélű művészi egyénisége tud nyúj­
tani Halassy Mariska komikénak is va­
lóban páratlan Bodnár Miéi tempera­
mentumos Cicája csupa lendület és köz­
vetlenség. Remekül láncol és jól játszik. 
A I m á s s y Ágnes igyekezel! élettel meg 
tölteni Maliid szinlelen alakját. Kiss 
Tóth Kiliy ügyes és természetes iáléka 
elismerési érdemel. A férfi szere j ik kő 
ziil Károlyi Vilmost kell elsőnek meg 
dicsérnünk. Ellenállhatallanu mókázott, 
pazarul láncolt és színié állandó derült­
ségben tartotta a közönséget Mélló ver­
senytársa voll Alszegi I.ajos. aki Ne­
pomuk szerepében a groleszkum csúcsain 
járt és isméi ragyogó alakítást produkált 
láray Sándor fölényesen. elegánsan 
látszott és jól énekeli. Somogyvári 
Rudolf közvetlen játéka M i s k e y Jó­
zsef egyéni humora, é-s Bakos Gyula 
i Isőrcndű inasa liatározollan nagv erős­
sége voll az előadásnak. Sorr Jenő a 
szokott jó. ilc megfelelt (’.romból Jó­
zsef és a többi szereplő is. A vendégként 
fellépő Ábel János második felvonás 
beli sztepplánca nemcsak hibátlan ril 
mucival és pontosságával, de koreográ­
fiái felépítésében is nagyszerű voM. Ábel

Fegyverayakorlatril visszatérve
műtermem vezetését átvettem.

SZIPÄL udvari fényképészmesler

.'ános nagy litert aratolt. Fest Andor 
iké S o m o g y v á r y Rudolf magyar 
lulu al meg kelleti ismételni, éppen 
mint B o d n á r Miéi és Karolyi d 
mos Iáinál A zenekari Fest Vidor km 
mester dirigálta fegyelmező kézzel t e* 
k'lünú i ilmusei zek kt I |b. pl

A BUCSUELÖADÁSOK M(SORA :
Szombaton délután 4 órakor : Ember 

liHgrdiájn. Mérsékelt helyárak.
Szombaton este SreresA megint.
\ asarnap délután és esle : Sa^ri**» 

mrgiiil.
\ iléz Banks Róbert társulata sasár- 

i ap befejezi debreceni szezonjai

MA ESTE l»S TÍMÁR ILA VENDÉG­
JÁTÉKÁVAL A NAGYSIKERŰ 

„SZEREsSS MEGINT- OPEfcEIT
\ iléz. Bánky Róbert larsutata búcsú- 

előadásain remek, szórakoztató pompa* 
niuzbikájú operettet ad elő. női főszerep 
ben Tímár Havai, a csodálatosan szép 
hangú, kiváló primadonnával, a dehn 
c.eni közönség örökös kedvencésel. X 
SMereMsen megint páratlanul érdekes, ked 
ve.scn romantikus me.séjü, végtelenül 
mulatságos operett. zenéje melodikus 
fülbemászó, nem egy száma igazi slagéi 
Pompás láncok és főleg a második fel 
vonás színes, taiw és énekszámokkal 
teletűzdelt varietéi-jelenete szórakoztatja 
a közönséget. Fellep e^y varietekép ke­
retében Ábel Jancsi, a kitűnő debreceni 
láncos komikus is egy fergeteges sikem 
tánuszámával. mely után percekig míg ;< 
közönség tapsa és többször meg kell is 
mélelnie. A főszerepekben Halassy Ma 
riska. Bodnar Miéi. Almássy Ágnes. Kiss 
Tóth Kitty. Karolyi Vilmos, Járay Sán 
dór. Somogyváry Rudolf. Mt.skry József. 
Alszegi Lajos Bakos Gyula, <bombái 
Sorr, Nagy Nándor es Bárdos jutnak ki- 
Ifinö feiadathor.

„Szeress megint" n*< e*4e R bér­
letben. vasárnap délután és vasárnap 
este kerül előadásra

Ma. sz,ombalon délután utoljára, köz­
kívánatra, mérsékelt helyárú előadásban 
hogy mindenki megtekinthesse, ar új­
rendezésű Ember tragédiája, Madách 
Imre csodálatos remeke a bemutató pa­
rádés szereposztásában, Hamvav Lucá­
val. vitéz Bánky Róberttal és Gáti Jó 
z.seffel a főszerepben.

METEOR MOZGÓ MŰSORA:

Ma 5. 7. 9 órakor utoljára ! 
„TŰZKERESZTSÉG“

A német-lengyel villámháhorú filmen.
Holnap ; „Csók és gongu.

MOZI
H0U.YWUO1M VÁKAZS. (Müvóf/I 

film ■ Hungária Hlnuszinharban.) A 
Eox legújabb színes filmje, » ..Holly­
woodi v«iáis" a lilmcyárlás fél’iázados 
jubileumára készült. Eö célkitűzése « 
lehető legmíh cszibb megrendezésben és 
eszközökkel elénk lárni. mily magaslat­
ra jutott el ezalatt az aránylag rjvi-t idő 
alatt a filmgyártás technikája, t é'.jat 
teljes mértekben eléri azulta. hogy ra 
gyogó színes modern kidolgoz.ásjían vé 
íúgvezef bennünket a filmezés különborr. 
fejlődési állomásain. Kezdie a „biiic'o 
nél majd az annakidején rendki.nli 
közkedveltségnek örvendő bravúr.'» búr 
leszkeken át a némafilmek korán a han­
gosfilmig. melynek diadalát hirdeti a 
fiiiniaros. Hollywood Ez a iielyen*inl 
szatirikus kontraszt a film szóijkozla- 
tóbb része kétségen kívül, hiszen |iom 
pás régi ismerősöket láthatunk egyúll. 
mini Busier Kealonl, Ál Jolsonl, Chester 
Conklint és Ben Turpinl és társait. Ök 
azonban csak nagyobb epizódszerepek 
her jutnak, a főszálak a bájos Alice 
l ave és Don Ameche kezében, helyeset' 
ben szívében futnak össze, kissé vonta­
tott és bágyadt szerelmi történet kereté­
ben A Hungária filmszínház pénteken 
mulatta be ezt a sikeresnek ígérkező fii 
met, melyre nem adnánk kimirílő bíró 
latot, ha csak azt mondanánk, hogy jó I 
Hozzá kell lenni még : művészi, szép A 
kísérő silághiradók anvaga joggal tail 
számol érdeklődésre.

Főszerkesztő : Felelős szerkesztő :
Dr. Nagy Imre Benyovarky P*l

* Kiadja:
j Alföldi Sajtóvállalaf Kft.
I Felelős kiadó :

Balogh Islván
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MEGEREDT A NYELVE A NÉMA 
BANDITÁNAK A FŐTÁRGYA

I.ASON
Lakatos Kosárkó Gyula 28 éves mis­

kolci! napszámos, aki előzőleg már több 
irhán volt büntetve, hétrendbeli lopás 
. gy rendbeli hatósági személy elleni erő­
szak ée egy rendbeli súlyos testisértés 
büntette miatt ismét a miskolci kir. tör­
vényszék elé került.

A fotargyalas elolt megtartott több tár- 
gvaiás alkalmával Lakatos Kosárkó né­
mának tetette magát, amikor azonban a 
íotárgyaláson látta, hogy mm fogja meg­
úszni büntetés nélkül elkövetett garáz­
dálkodásait, megeredt a nyelve s folyé­
kony védobeszédében igyekezett minden 
tettet bűntársaira áthárítani. A bíróság 
elkövetett bűncselekményeiért négy esz­
tendeig tartó szigorított dologhárra Ítélte

egyetemi sporttelepen az Akadémia 1940
41. tanévi atlétikai bajnoki \ v 

következő versenyszámokkal. Május hó 
3 án : magasugrás, 60 cm-es síkfutás és 
súlylökés női. 200 e\ R00 m-cs síkfutás, 
magas- és távul ugrás és súlyltkés férfi. 
Május lén 200 m-es síkfutás. távolugrás 
és diszkoszvclés női. 100, 100 1500 m-cs 
síkfutás 4xl0ü m-cs váltofulás rúd- és 
' <■■■! r diszkoNZvelés és goretyhaji- 
lás férfi ó versenyen részlvehrtnck a 
Gazdasági Akadémia hallgatói. Díjazásul 
a helyezettek különböző érmeket kapnak

HIRDETMÉNY

folyadékkal hasznavehetetlenné nem le I (sclekmény az 1891 esi XII. k <4,. 
h* ti A jelvemhernvó tenveszlök éretlen I <1- pontja szerint kihágást képez és 4 
tfunyoMsAMI vágy báirtata>azásától min- | törvény rendeUceaésc ellen vétők 
denki tartózkodjék, mert minden ilyen I rúan megbünlcltctnck Polgármesler.

APRÓHIRDETÉSEK
Bútorozol! »iobo

Bútorozott

Uxlet, műhely

SPORT
A »»zjibadkai staféták ma indulnak Bu­

dapestre. Néhány nappal ezelőtt Sza­
badka lakossága halárt nem ismerő lel- 
kísedcs>el fogadta falai között a kemény 
harcok árán bevonuló dicsőséges magyar 
hadsereget. Nem is lehet csodálkozni ezen 

< határtalan lelkesedésen, hiszen a ma- 
„\ar hadsereg megjelenése felszabadulást 

lentett rgy alacsonyabb kultúra nyo­
mása alól. Szabadka sportolói a felsza­
badulás örömére elhatározlak, hogy 10 
l'.höl álló atléta csoportjukkal stafétafu 
lást rendeznek Budapestre, ahol megko­
szorúzzák Dél-szobrát. A staféta nagy 
érdeklődéstől kísérve ma indul cl Sza­
badkáról és vasárnap délben érkezik 
meg a magyar fővárosba.

Vasárnap «égy Magyar Kiipa-mérkö- 
zésl játszanak. A magyar labdarúgás új 
vezetői minden igyekezetükkel azon vol 
lak hogy a légi zsidó vezetők állal tönk 
reléit magyar labdarugó sportot arra a 
színvonalra állítsák vissza. melyen a 
múltban tündökölt. Az új keresztyén ve­
zetőség első leendője az. volt, hogy ismét 
életre keltette a népszerű Magyar Kupa 
mérkőzéseket, amelyben ar elsőv onalbeli 
csapatokon kívül az amatőrbajnokságban 
v/rrep)ő csapatok is rész! vehetnek. Az 
nj vezetőséget az eddig lejátszott ered 
ménvek igazolták, mert már a Ma­
gyar Kupából az összes nagy csapatok 
kiestek és jelenleg nyolc csapat küzd a 
tovább jutásért. Vasárnap Budapesten a 
Ferencvárost verő Gázgyár csapata a Tö 
fekvéssel. a Kispest csapata a Gammával 
Salgótarjánban az SBTC az Elektromos­
sal. míg Szolnokon a Szolnoki MÁV a 
Tokoddal méri össze erejét. Ezeknek a 
kupamérkőzéseknek azért van nagy jelen 
tősége, mert az a csapat, amely megnyeri 
bejut, vagy bentmarad a Nemzeti Raj 
n- kság I. osztályában. Ez pedig annyit 
jelent, hogy a Nemzeti Bajnokság bajno­
ki tabelláján hátul kullogó Kispest, vagy 
sBTC megnyerné a Magyar Kupát, bár­
hol végezzenek is a bajnoki tabellán, to­
vábbra is bent maradnak az első osztály­
ban.

Miirt Umerete.s a magyar labdarúgó 
válogatott legutóbb Kölnben igen súlyos 
vereséget szenvedett a német válogatot­
tól Az Országos Testnevelési Tanács az 
MLSZ-t most jelentéstételre szólította fel 
:• vereség ügyében.

Pataki Mihálynak a sport terén szer­
zett érdemei elismerése fejében az arany 
testnevelési érmet adományozták. Rajta 
kívül a Kormányzó Bay Bélát az ezüst 
T'ddi Miklós érdemmel. míg Barsi 
1 'ozlól a bronz Toldi Miklós érdemmel 
liitette ki.

A Komárom PC vasárnap ünnepli fenn 
állásának 40. évfordulóját. A komáromi 
'portegvcsület hosszú időn keresztül a 
magyar futballsport élcsoportjában fog­
lalt helvet. Az összeomlás után a csehek 
minden igyekezete ellenére. ha szerény 
keretek közölt is. de fennmaradt és 
kebelében öszekovácsolla a magyar spor­
tolókat. A jubileumi ünnepséget délelőtt 
tartják, míg délután a Ferencváros ven 
dúc játék ára kerül sor.

\ Debreceni Vasutas Sport Club kerü­
leti atlétikai versenye, A DVSC május 
1 én. vasárnap délután 3 órai kezdettel 
rendezi meg a DTE sporttelepén kerületi 
atlétikai versenyét a következő verseny 
számokkal If júságiaknak : 100 m. 400 m 
800 m. 3000 m. magasugrás, távolugrás. 
1 ármasugrás, súlydobás. diszkoszdobás. 
Fel nőt leknek : 100 ni. 400 ni. 2000 m,
magasugrás, távolugrás. rúdugrás, súly­
dobás. diszkoszdobás, gereh dobás. 4x800 
váltófutás. A versenyen indulhatnak : kö­
zépiskolások. leventék, katonák és egye­
sületek igazolt atlétái Nevezni lehel a 
helyszínen is A verseny helyezettjei 
éremdíjárásban részesülnek.

A Gazdasági Akadémia atlétikai bajno­
ki versenyt. A Gazdasági Akadémia Sport 
Fgv cte szombaton délután 5 és vasárnap 
délelőtt 9 órai kezdettel rendezi meg nz

Van szerencsénk a I. I lazóközönségel 
értesíteni. bog) a Debrecen - Nyírbátori 
H. É. Vasúion a vonatok folyó évi május 
hó 5-től az alábbi menetrend szerint fog­
nak közlekedni :

Debrecen MAX’ előtéri öl indul : 2. íz. 
sinautó vonat naponta 5 óra 33 perc 
Nyírbátorba érkezik 7 óra 15 perc. 4. sz. 
sinauló vonal naponta 11 óra 43 pere, 
Nyírbátorba érkezik 13 óra 23 perc. 6. sz. 
sínautó vonat naponta 17 óra 07 perc. 
Nyírbátorba érkezik ÍR óra 19 perc. R. sz 
sinautó vonat naponta 19 óra 14 perc, 
Nyírbátorba érkezik 20 óra .56 perckor. 
14 sz. vegyesvonal naponta 11 óra 27 p. 
Nyírbátorba érkezik 17 óra 38 perckor. 
12. sz. vegycsvonat csak csütörtökön 4 
óra 30 pert . Nyírbátorba érkezik 7 óra 
11 perckor

Nyírbátor állomásról indul • 1 sz. sin­
autó vonat naponta 6 óra 18 perc. Deb­
recenbe érkezik 7 óra 58 perc. 3. számú 
sinautó vonal naponta 7 óra 50 perckor. 
Debrecenbe érkezik 9 óra 30 perc. 15. sz. 
sinautó vonat naponta 15 órakor, Debre- 
< cnbe érkezik 16 óra 17 perckor. 7. sz. 
smauló vonal naponta 19 óra (Ml perckor 
Debrecenbe érkezik 20 óra 49 perckor. 
II sz. vegycsvonat naponta 3 óra 15 p, 
Debrecenbe érkezik 6 óra 51 perckor. 13. 
számú vegyesvonal csak csütörtökön 15 
óra 13 perckor, Debrecenbe érkezik 18 
óra 10 perekor.

A Drbrcrz«*« Nyírbátori IIEV Rt.
Ü z.lc tigazga lósága.

Életbevágóan fontos könyv !
HOGYAN ÉJJEN A GYOMOR­

ÉN BÉLBAJOS EMBER?
Gyakorlati tanácsok gyomor- és bél­

betegségben szenvedők részére,
írta : LUKÁCS PÁL dr. szakorvos.

Tartalom jegyzékből : A gyomot'- és bél 
bajok megelőzése. — A gyomor- és bél­
bajok okai és tünetei. — A gyomor- és 
bélbajok gyógyításának módjai. — A 
gyomorhurut. — Gyomorsavtúltengés. — 
Gyomorsav hiány. — Gyomorégés. — A 
táplálkozás törvényei. — A helyes táp­
lálkozás. — Vitaminok. — Tápsók. — 
Nyerskoszl. — Fájdalmak. hányás, ét­
vágytalanság. — Gyomorsüllyedés, ma­
gasan álló gyomor. — Gyomor- és vé- 
konybélfeké'y. — A gyomorrák. — Az 
ideges gynmorbántalmak. — Bélhurulok. 
— A bélzájódás. — Bélrák — Gyulla­
dások. — Aranyeres bántalmak slb, —

Áru 2.6(1 pengő.
Kapható :

a DEBRECZENI ÚJSÁG- HAJDÚI öl.D 
kiadóhivatalában

Ferenc Józscf-üt 56. Telefon ; 21-90-

— Hirdetmény. A srlyemlcrinelés bel­
földi kereteinek kiszélesítése a mai vi 
szunyok közölt rendkívüli fontosságú, 
mert nemzetgazdasági és szociális érde­
keken íúlnicnöen igen fontos honvédelmi 
célokat is szolgál. Erre volt figyelemmel 
a m. kir földművelésügyi miniszter ak­
kor. amikor a selyemhernyó 1. osztályú 
gubójának bevallási árát kg-kénl 2 P-re 
emellé fel. hogy ezáltal is elősegítse a 
hazai termelés kereteinek kiszélesítéséi 
és az ezzel foglalkozok érdekeinek fel­
keltésén kívül a munkanélkülieknek is 
kereseti lehetőséget kíván nyújtani. A 
város munkanélküli és keresetre legin­
kább ráutalt lakosain kívül a gazdasági 
munkával foglalkozóknak is saját és csa­
ládjuk érdekében áll. hogy selyemhernyó 
tenyésztéssel foglalkozzanak, mert ezáltal 
a leginségesebb időben, éppen uralás 
elölt juthatnak számottevő keresethez. A 
selvemhernyógubó termelés pénz befek­
tetéssel nem jár. mert a hernyókat e* 
tenyésztő papírokat az állam ingyen ad 
ia és azok a m. kir. Selyrmlenyészlési 
Felügx«'tőség helyi megbízott jónál igényel 
Lelök. A selvemhernyógubó termelésre 
tehát azzal hívom fel a város érdeklődő 
lakosságát, hogy az azzal való foglalko­
zó* számottevő kereseti lehetőséget nyújt 
és amellett munkájukkal hazafias célt is 
szolgálnak Közlöm, hogy az utcákon és 
köztereken, közutak mentén levő eper­
fákról való lombszedésben a selyemher- 
nyótenyésztőkot senki meg nem akadá­
lyozhatja. a fák lombját senki ártalmas

szoba rfV személy nek 
kiadó. Simoiivi-út *_’6. sz

Kiadó lakás 3-4-S 
szobás

Auguffzlu* 1 re 
kiadó t szobás udvari 
lürdőszobás laka* Mik- 
lós-u. 21. 1931

\ a>ula.s
önkéntes, pilóta, polgári 
urak forduljanak biza­
lommal Tcgdt shez. ruha­
rendeléssel, Kálvin-lér 
19, Püspöki palota — 
(Déri-sarok.) 1212

Nrölfh rxszö 
gyökeres, porhajas min­
denfajta snját telepem­
ről, Barna 10. 1930

11 ajdus/enlg\örgyi 
erdők itermelésböl galy, 
forgács és tuskó olcsón 
beszerezhető a helyszí­
nen vagy Békési és Löw 
cégnél. Bánffy-u. 1. 1611

FÉRFI 
felöltő- és ölliinyN/Ü 
vetek, minden hozzá 
valók, férfi divatsporl 
“s galléros ingek olcsó 

árban
Petriknéi
Szent \nuu-u. 5 SZ.

ÓCAkavaxat.
fémet, mindenféle vas­
anyagot legmagasabb na- 
piáiban átvesz Vas- és 
Fémgyüjtő Körzeti Iro- • 
dn, Pacsirta-u. 17 Tele-

: M-91 777

Óvóhely.
Eladó ház, Bútorzoll 
szoba. Kiadó lakás 1 
2. 3, 4 szobás. Iroda.
Pénztár slb. feliratú táb­
lák darabonként 20 fil­
lérért kábátok kiadó­
hivatalunkban. Piae-u.
56. Ny.

Kerékpárok és 
alkatrészek

Tóth Gyula 
vasüzletében 

városház-épület 
nagyválasztékban

Aranyat.
ezüstöt. fngaranyat leg­
magasabb napiárban ve­
szek. \ran\ ezüst, dob 
lé ékszerek kaphatok 
ékszerésznél. P a«'-u 87

1

Kereslet

Kombinált
szobát (kel személyes 
Rekamiei li megvételre 
keresek. Telefon 10-75.

1936

riae-ulcán
I kelesek pincehelyisége!

1
 borlerakatnak. I’élcrfia 

utca 30. Koncz felvételi 
iroda. '032

Kiadó
egy üzlethelyiség és egy 
pincelakás azonnalra. - 
é>gléd-u. 1. lf'-‘5

Autó-motor 
kerékpár

OldalkocAia
500 köbein motorkerék­
pár jó gumikkal eladó. 
Megtekinthető Apafi utca 
20. szám. 1819

Segéd motoros 
üzemképes jó állapotban 
150 P és üvcgpull védő 

< ladt», \ ígkodvű 10 1927

Rádió
Rádiót

Iökélelesi n javít. alaki! 
és modernizál olcsón, 
gyorsan és felelősséggel : 
Szabó Lajos műszerész. 
Csapó-ulca 86. Telefon : 
32 51 1208

Bútoi
.Sajó tkésszit Hírei yü 

hálók, ebédlők, nappali, 
leány és előszobák, kom 
bi italt szekrények és 
konyha berendezések el­
ső rendű kivitelben ol­
csón beszerezhetők asz- 
lalos kisiparosok bútor­
üzlete, Vár-u. 1. Zene­
de-épület. 1231

Jókarban 
levő ebédlő, hál«», szalon, 
konyha bútor. csillárok 
eladók. Érdeklődni 32 91 
telefonon. Ny

Hálószobák.
ebédlők. kombinált szo­
bák, konyha berendezé­
sek Salamon bútorüzleté­
ben Jó minőség, előnyös 
árak Hunyadi u. 2 sz. 
alatt 1218

Gazdasági 
eszközök

Eladó
egy keveset használt 
magas nyomású szőlő­
permetező. Csapó.ti. 19.

1933

Eladó házhely
Ulcsó házhelyek 

Poroszlay-úton és az er­
dősoron. Érdeklődők for­
duljanak a Debreceni 
Mükögyárhoz, Fürdö-u 
2 szóm 1210

Debrecen az or 
szán egyik legna­
gyobb vidéki vá 
rosa, s Debrecen­
ben van a Kölcsön 
segélyzö, a nicg 
gyarapodott ország 
tcgnagyohb vidéki 
népbankja.

Nagy
villalel-k gyümölcsfák­
kal, lakható házzal az 
l>lván malom melleit. 
Nádor-u. 12. sz. eladó 
Értekezni Bartha mflko- 
szöríísnél, Széchényi-u. 
I. szám. Nv

Eladó nái
ELADÓ

Budai Éz&aiá£-ulca 5t, 
számú kétszobás, előszó, 
bús, kényelmes családi 
ház. 711

Tehermentes 
kétszobás, előszobás csa- 
ládi lakóház eladó, llo- 
mokkert, ’I usnád u. 8 

1917

Homokkrrt, 
<15 oda-utca 13. számú
ház fcét szoba, knnyt v 
ch^szoba, mellékn • s'<é 
gpkkel, 700 kvndrát jó«- 
lirniü szőlősei, felszere­
léssel, 831 négyszögöl 
földdel eladó Értekezni 
ugyanoll. 1??5

ff. . ,"Tl'.iaW

Különfél»
Hajdúböszörményi

Tejszövctkczetnél tejes- 
kannák, jégszekrény, má 
zsa és kis mérleg, üveg­
gang és többféle felszere­
lés május 1-én. vasárnap 
délelőtt 10 órakor a 
gimnázium udvarán el 
árvcrczictik. 1861

Eladó ingóság
Bontásból 

kikerülő téglák. ajtók, 
ablakok eladók. Varga- 
utca 22. 1892

Elveszett
Fekete

dakszli kutya, egyik sze­
mére hályogos, elveszett. 
Megtalálója illő jutalom­
ban részesül. Hatvan u. 
57. szám 1929

Nyomaton a Magyar 
Nemzeti Könyv- és Lap 
kiadóvállalat Rt. müinlé- 
zetének körforgógépén

Igazgató :
Somogyi G á h ff r

Piaci árak
Baromfipiac :

Kis csirke párja
0.60—0 70

Ivük kg.-ja 2 00—2 30 
Kövér kacsa kg.

3.00—3.30 
Kövér liba kg 2 80—320 
Pulyka kg. 2 10 2 5P
Tej literje 0.28
Tojás drb.-ja 0 10-0.11 
Vaj kg. 4.60
Túró kg. 0.60
Egys. kenyér 0 38

Zöldségpiac :

Zöldség kg.
Zeller kg.
Torma kg.
Vöröskáposzta
Cékla kg.

0.30
0.50

0.80 — 1.20
kg. 0.50

0.20

Horgonv i kg. 0.12 0 11 
(»Ül baba 0.14
Ula ró«.sa 0.12
Fokhagyma kg.

0.80—1.2”
Vöröshagyma kg. 0.32
Kelkáposzta kg. 0 50
Karalábé drb.-ja

0 06—0.10
Savanvúkúposzla kg 0.30 
Spenót kg -ja 0 .-»0
Só&ka kg ja n k9
Saláta drb.ja 0.08—-0.12 
I j hagyma cs. 0.12 
Bab, libamáj 0.60

(íyümölcapiac :
Alma kg. 0 80—2.00
Citrom drb-ja 0 08 0.10

I Dióbél kg. Ä-20
I Narancs kg. 1.40 1 .M>


